



印度尼西亚动态月报

2022年第3期（总第82期）



华中师范大学中印尼人文交流研究中心
2022年3月



华中师范大学

中印尼人文交流研究中心

简介

为适应新时代中国外交政策、国际战略的需要，为中国的和平发展贡献智慧，同时培养通晓印尼的人才，服务社会发展；促进中印尼两国人文交流和民心相通，为中印尼副总理级人文交流机制提供政策咨询，并参与中印尼副总理级人文交流机制会议筹备工作，经教育部批准，成立华中师范大学中印尼人文交流研究中心。

中印尼人文交流研究中心的主要任务有三项：第一，从事科学研究，包括三大内容：一是中国与印尼关系研究；二是印尼政治、经济、社会和文化等研究；三是印尼对外关系研究。第二，提供咨询服务，完成国家部委委托的关于印度尼西亚的专题研究报告，及时准确地向国家相关部门提供印度尼西亚发展动态及预测，向与印度尼西亚有经贸往来的中国企业公司及其他团体、机构提供咨询报告等。第三，促进中国印尼两国学术、教育交流合作，培养有志于研究印尼政治经济文化及中国印尼两国关系的高层次人才。

中印尼人文交流研究中心建有印度尼西亚研究网站（<http://www.cistudy.edu.cn/>），每月编辑一期《印度尼西亚动态月报》，每年出版一本《印度尼西亚国情报告》，每年出版一本《中国印尼人文交流报告》。

中印尼人文交流研究中心致力于成为国内一流的印尼研究中心，并期待与这个领域的国内外学者、专家和研究机构进行更多的交流与合作。

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。

欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：<http://www.cistudy.cn>，E-mail：cistudyccnu@126.com。

中心研究人员

主任 韦 红
副主任 陈 菲
研究员 赵长峰、王勇辉、张 弦、刘明周、陈 菲、陈永华、潘 玥
【印尼】李卓辉 【印尼】 JULIAN ALDRIN PASHA
【印尼】 ERTANDY GERARD 【澳大利亚】 JULIE FRASER
【印尼】 JONA WIDHAGDO PUTRI
【印尼】 YUNIWATI PRAYINO

学术委员会

主任委员 许利平
秘书长 陈 菲【兼】
委 员 范若兰、杨晓强、【印尼】汉尼夫（A HANIEF SAHA GHAFUR）
【印尼】阿里·斯提亚古纳迪（ARIE SETIABUDI SOESILO）
韦 红【兼】、胡宗山

月报编辑

中心助理 李 珍、赖 昶、昂格才让、李 元、陈灵芝、冷青松

目录

一、印度尼西亚政治动态.....	1
1. 印尼中央政府动态.....	1
2. 印尼政党与大选动态.....	4
3. 印尼司法机构动态.....	5
4. 其他机构动态.....	6
【编者评论】.....	10
二、印度尼西亚经济动态.....	11
1. 宏观经济运行态势.....	11
2. 财政政策.....	12
3. 货币政策.....	13
4. 经济战略规划.....	14
5. 其他经济政策.....	15
【编者评论】.....	16
三、印度尼西亚社会文化动态.....	17
1. 印尼社会发展.....	17
2. 印尼宗教事务.....	19
3. 印尼文化教育发展.....	20
4. 印尼环境保护发展.....	21
【编者评论】.....	22
四、印度尼西亚对外关系.....	23
1. 印尼与国际组织关系.....	23
2. 印尼对外双边关系.....	24
3. 印尼对外多边关系.....	26
【编者评论】.....	29
五、印度尼西亚—中国关系.....	30
1. 印尼—中国政治关系动态.....	30
2. 印尼—中国经济关系动态.....	34
3. 印尼—中国人文交流动态.....	35
【编者评论】.....	37

一、印度尼西亚政治动态

1. 印度尼西亚中央政府动态

总统主持国军-国家警察领导层会议。佐科总统3月1日在雅京东区印尼国军总部芝朗卡（Cilangkap）主持国军-国家警察（TNI-Polri）领导层会议。总统在会议上表示当今世界形势发生许多深刻的变化，“工业革命4.0，加上突如其来的新冠大流行，还有刚刚发生的乌克兰战争，使充满不确定性的世界格局雪上加霜。”总统表示，以上三个问题引发的第一个危机是集装箱供应短缺，引发集装箱租赁价格上升，成本上涨，乌克兰危机导致全球大宗商品物价上涨。第二个问题是粮食短缺问题。目前全球各地开始发生“粮食袭击”，导致所有综合商品价格飙升。最后，全球危机也导致全球能源短缺。俄乌战争之前，世界石油价格因稀缺已经上涨了，现在俄乌战争使天然气价格和石油价格恐水涨船高。总统补充说，这些问题导致生产价格上涨。今年国军-国家警察领导层会议主题是“TNI-Polri 准备支持国家经济复苏和结构性改革”。

总统任命班邦为国家新首都负责人。佐科总统将于3月10日任命前任交通副部长班邦·苏桑托诺（Bambang Susantono）为国家新首都负责人。班邦曾于2010年-2014年期间担任苏西洛内阁交通前副部长，于2007年-2010年担任经济统筹部副部长基础设施协调和区域发展职位。班邦本人不来自政党，这符合总统对新首都负责人的要求。总统曾提到国家新首都负责人的候选人不是政党干部，必须拥有建筑师背景的人选。内政部长迪托（Tito Karnavian）称，被命名为努山达拉（Nusantara）的国家新首都将与省份完全相同，国家新首都负责人与内阁部长类似，领导国家新首都的建设是国家新首都负责人的特权。

佐科总统主持局部会议 就国家新首都发展传达多项指令。佐科总统就国家新首都的发展传达了多项指令，主要涉及土地和体制问题。总统指示土地与空间规划部/国家土地局（ATR/BPN）立即解决新首都地区土地所有权的问题。总统3月10日在雅京总统府主持局部会议时说，必须识别和验证可能仍由公司或社区拥有或控制的土地，同时还必须确保新首都地区的土地征用只能转让给用于开发新首都的机构。总统向有关部门强调，不仅要收紧，还要停止新首都地区土地权的发行和转让。总统还要求 ATR/BPN 部长在新首都的土地所有权和使用权方面进行整合和规划，以便立即加速新首都地区。此外，总统还指示相关部门立即完成作为国家首都法律衍生的法规，并希望能在三月份完成。佐科总统强调加快在新首都建立秘书处作为官僚机器，以协助执行新首都管理局的任务。总统还要求，让当地社区参与新首都管理局的结构。总统再次强调，迁都的目标是为了实现公平的经济增长和均衡的国内生产总值（GDP），解决爪哇岛与爪哇岛以外地区之间的区域不平等，以及人口稠密的问题。

全国 34 省份土和水融合在新首都零点位置。3月14日早上，佐科总统和第一夫人伊丽亚娜在国家新首都举行全国 34 个省份土和水融合在新首都零点位置仪式。全国 34 名

地方省长一一把各地方带来的泥土和水移交给佐科总统，总统把全国各地泥土和水倒入黄色大铜桶，象征着全国各地在殊途同归的精神上万众一心和同心同德携手建设国家新首都。总统在致辞中说：“今天，3月14日，全国34位地方省长和来自东加里曼丹的15位社区领袖，汇聚在这块土地上，齐心协力携手完成一个国家和全民的梦想，正式启动建设努山达拉国家新首都项目。”总统接着说，“非常感谢全国34名省长的参与，这是我国多元化统一的一种形式，也是我们之间为了建设国家新首都而同心协力紧密团结的最好写照。”仪式结束后，总统和第一夫人伊丽亚娜在新首都零点位置植树。总统种了一棵红柳桉树，第一夫人种了一棵樟树，全国各省长种植了各自地区的特殊植物。

国军不准参与实际政治活动。根据印尼法律，国军被禁止从事政治实际活动。如果一名国军成员想参与政治活动，则必须脱离军职。这项规则载于2004年关于国军的第34号条例。根据法律，职业军人是训练有素、受过教育、装备精良、不搞政治、不做生意、有福利保障、服从国家政治政策的士兵。不得参与政治活动的要点是，所有士兵只遵循国家的政治。也就是说，国军受制于总统通过建国机制做出的每一项政策和政治决定。2017年关于大选（选举）的第7号条例规定了对参与政治活动的国军成员的制裁行动。根据第494条规则，参加竞选活动的国军成员可处以最高一年的监禁和最高1200万盾的罚款。在2019年大选的实施过程中，一些陆军成员被发现不中立，当时的陆军参谋长安迪卡（Andika Perkasa）将军承认了这一点。这些国军成员在军事司法机构中得到了处置，并受到了不同程度的制裁。安迪卡强调说，国军的中立性是绝对的，每个国军成员都必须牢牢记住。一旦发现国军成员参与政治活动或在选举中不中立，国军一定会给予制裁。

印尼政府在巴布亚“拆省”引抗议 冲突中至少两人死亡。印尼警方称，3月15日，至少有两名抗议者在印尼巴布亚地区的暴力事件中身亡，另有包括警察在内的数人受伤。警方称，抗议者为反对该地区的行政区划改革发起了集会活动，然而活动最后演变成暴力事件。据法新社15日报道，巴布亚地区的抗议者认为，印尼中央政府并没有将当地人的考虑纳入行政区划改革计划中。他们担心，这一改革将被用作加强中央政府对印尼巴布亚地区掌控的借口。去年，印尼政府表示，它在考虑将印尼巴布亚地区拆分成六个省份。中央政府认为，巴布亚规模庞大，正在加速发展，因此需要开展行政改革。目前，印尼在该国管辖的巴布亚地区设有巴布亚省和西巴布亚省，两省与在同一个岛屿上的大洋洲国家——巴布亚新几内亚相邻。据东南亚新闻网站 BenarNews 15日报道，反对分省计划的人认为，这只是中央政府“分而治之”的手段，以此来压制印尼巴布亚地区的分离主义运动。在现任总统佐科任内，印尼巴布亚地区仍时有冲突。

新都建设已有六项资金方案。财政部国家开支方面专员艾尔雅（Made Arya Wijaya）于3月20日在雅加达表示，政府如今正为东加省北八纳栈巴塞的努山达拉新都建设项目，制订了各种资金来源方案。建设新都资金来源共有六个方案，其中包括使用国家预算案乃至使用私企资金。艾尔雅说：“如今政府正在研究所有的资金选项，但愿近期内就有决定。”目前，政府正酝酿的有关上述6项资金方案如下：第一项方案是通过开支预算或融资的分配，得来的国家预算案开支金。第二项方案是通过公私伙伴合作关系得来的融资。第三项方案是使用国家资金，包括国企的全部或部分资本。第四项方案是

根据国家法令，向私企提供奖励和使用纯私企投资金。第五项方案是国际融资或资金支持方案，通过要参与建设绿色新国都的双边或多边机构，或是通过捐赠或垫付金得来的资金。第六项方案是从其它诸如众筹或慈善金等得来的资金。

总统在视频讲话提及内阁改组 提醒高官们在项目运行中采用本国产品。佐科总统 3 月 25 日在巴厘岛发表“印尼制造——自豪宣言”的讲话时提到了内阁改组。佐科表达了他对国企部长艾瑞克的不满，因为仍有一些国企的总经理大量使用进口产品来运行他们的项目。因此，他要求更换国企总经理。佐科也提到了仍然消耗大量进口产品的其他部门，并开玩笑地说，改组内阁是我的职责。另一方面，内阁改组的消息在 3 月初重新浮出水面，根据多位政界人士提供的信息，佐科总统将于 3 月底改组内阁。但根据罗盘网透露来自政府内部的消息，目前还没有改组内阁的时间表。此前，国务秘书处专员 Faldo Maldini 于 3 月 20 日回应了再次成为热议的内阁改组问题。据他说，政治八卦总是出现在 Pon（爪哇人信仰）的星期三之前。根据以往的经验，佐科总统经常在周三下午宣布内阁改组。Faldo 继续说，目前内阁团队的工作已经获得极大的公众满意度，证明我们已经走在正确的道路上。

政府开始建设新国都 总统府办公厅确保不会出现土地纠纷。总统府办公厅（KSP）确定在东加省北八纳栈巴塞县（Penajam Paser Utara）建设新国都及基础设施的初步阶段中，不会受到土地纠纷问题的阻碍。总统府办公厅也承诺将监督和保护征地过程快速及有效进行。总统府办公厅第一副主任费布里（Febry Calvin Tetelepta）于 3 月 24 日说：“我们优先实行征地事项，我们将全力以赴解决征地所遇到的瓶颈问题。任何出现的问题，我们将快速解决，以不违反法律为前提在 2024 年 8 月 16 日之前尽速完成征地事项。”费布里认为，征地进程成为快速建设及支撑新国都基础设施的关键条件。在这阶段中，来自地方政府的积极参与是很重要的。另一方面，目前政府通过公共工程与住房部正在建设 Sepaku Semoi 水坝及 Sepaku 河流作为原水资源，并通过长达 8 公里的管道把原水泵到新国都地区。此外，也将在 19 个地区建造湖泊或蓄水池供收集用水的需求量。除了储备原水来源之外，政府将开始建设从 IHM 港口至新国都地区的高速路，以支撑物流配发事项。

佐科荣获乡村建设之父头衔 自执政以来努力推动乡村建设均衡发展。全国乡村政府协会（Apdesi）向佐科总统授予“乡村建设之父”的头衔。Apdesi 主席苏尔达（Surta Wijaya）于 3 月 29 日在史纳延（Senayan）运动场说：“我们表明佐科总统成为‘乡村建设之父’。”Apdesi 经过议决评价称，作为人民选举结果的佐科总统已真正执行建设乡村的任务。Apdesi 认为，自从佐科执政以来，政府持续努力促使乡村建设获得均衡发展。佐科称政府目前为乡村建设拨款了 468 万亿盾资金，这不是小数目。他说：“自从我国建立以来，尚未曾出现过乡村预算开支达到 468 万亿盾的记录。”佐科叮嘱称，他希望乡村政府在动用上述预算开支金保持谨慎小心。他说：“实际上如果没有出现新冠病毒大流行的话，我已想好要增加乡村预算开支额。可是真主还未允许，因为 2020 年为处理疫情动用了 690 万亿盾，这是非常大的数额。2021 年又增至 740 万亿盾。”然而，佐科总统仍希望明年的乡村基金增加。

布安主持国会全体大会。3月29日，国会议长布安（Puan Maharani）主持了国会全体大会，在会议中听取第九委员会报告关于2022年至2027年届财政稽查署成员候选人的可行性测试结果，以及国会第一委员会报告关于国防部出售退役的Teluk Sampit - 515战舰事项。

爪哇-巴厘以外PPKM延长至4月11日。政府再次将爪哇-巴厘两大岛屿以外地区的社区活动限制（PPKM）延长两个星期，即从2022年3月29日直至4月11日。2022年第19号内政部长指令规定了爪哇-巴厘以外PPKM的延长。除了延长PPKM措施之外，19/2022内政部长指令还规定了爪哇-巴厘以外每个地区的PPKM级别。目前，一级PPKM市县区有26个，二级PPKM有250个，三级PPKM从原先的200个市县区减少为110个。在19/2022内政部长指令中，没有列出四级PPKM的疫区。3月29日，内政部地方管理局长夏立札尔（Safrizal）指出，我们必须继续推动这一级别，希望更多的地区能够进入一级级别。这意味着将形成社区免疫，人们可以进行正常的活动。

返乡须注射加强针属正确措施。卫生部防范和控制疾病总署长马克西（Maxi Rein Rondonuwu）评估，2022年返乡前实施注射加强剂的措施是正确的。因为自从政府发布上述措施后，他看到已有许多民众在疫苗接种中心排队要求注射加强剂。马克西于3月30日在国会第九委员会听证会议中说：“注射疫苗作为交通运输的条件，注射加强针是返乡者须实施的条件。这是我在各个疫苗接种中心所接获的报告，人们排队寻找疫苗。我认为政府该措施非常正确，总统要求返乡前必须接种第二剂及第三剂疫苗。”他表示，该措施也被望能加速推动疫苗接种活动，因为仍有3000万人仍未接种第二剂疫苗。此外，卫生部药品及卫生器材总署长露琪雅（Lucia Rizka Andalusia）称，2022年政府将获得免费捐赠的新冠疫苗约6340万剂。她表示，其部门将安排疫苗剂量的到来，符合本国接种疫苗的速度，以避免出现疫苗过期的现象。她进一步称，其方面将与外交部统筹有关通过联合采购疫苗（COVAX Facility）及其它国家捐赠的疫苗来达到本国疫苗的库存量。

2. 印尼政党与大选动态

国会议长反对推迟2024年大选 府会同意大选将于2024年2月14日举行。国会议长兼民主斗争党中委会主席布安·马哈拉尼表示反对推迟2024年大选。布安3月15日访问伊联中委会办公室后说明，国家主管机构已经确定了大选日期。也就是说，国会、政府和大选委员会已同意大选将于2024年2月14日举行。此前，一些民主斗争党高级干部也表明反对推迟大选。关于推迟2024年大选的言论是由支持政府的政党的三位总主席提出的，即民族觉醒党主席穆海敏、专业集团党总主席艾尔朗加和国民使命党主席朱尔吉菲里。与此同时，其他政党，即民主斗争党、大印党、国民民主党、民主党、繁荣公正党和建设团结党，则坚决反对该言论。

据报道，卢胡特声称他掌握了有关希望推迟2024年大选的印尼人民愿望的数据。卢胡特在一次采访中声称公众希望推迟选举，以便社会政治状况保持平静，国家经济状况得到改善。另一方面，人协副议长贾兹鲁尔质疑推迟大选被视为违宪，宪法规定必须每

五年举行一次大选。贾兹鲁尔 3 月 15 日在议会大楼的一次讨论中说，历史上有几次大选也不符合五年一次，例如本应在 2002 年举行的大选被提前到 1999 年，当时也没有人说 1999 年的选举违宪。贾兹鲁尔承认，宪法中没有提到推迟 2024 年的选举，但他说，只要人民同意，宪法也可以修正。

哈斯托称总统会秉持政治道德 执政联盟各政党不应担心失去部长职位。民主斗争党秘书长哈斯托评估说，佐科总统在决定改组之前会考虑谁将被替换，以及谁将填补内阁的部长职位。因此，执政联盟内的政党，都不应担心其党内干部的部长职位被撤换。哈斯托 3 月 27 日在雅京翁加诺体育馆一带被问及此事时说，没有必要担心与此相关的事情，因为佐科总统秉持政治道德。在民族觉醒党总主席穆海敏提到如果内阁改组时不应干扰该政党的部长席位后，哈斯托被问及民主斗争党的观点时作出上述说明。哈斯托表示，佐科-马鲁夫政府是以联盟政党为基础的，在改组机制中，握有特权的佐科总统肯定会先与联盟各政党的总主席进行对话。哈斯托强调说，佐科总统从未在未与各政党对话前进行改组。有报道称如果内阁改组，将让刚刚加入执政联盟的国民使命党加入。在这个问题中，穆海敏宣称，民族觉醒党不介意佐科总统改组后的内阁包含国民使命党的干部，只要不干扰民族觉醒党干部原有的席位，以免引起两党冲突。

争取通过总统候选人提名门槛 民主党和国民民主党探讨结为联盟。民主党中委会主席阿古斯·哈里穆蒂·尤多约诺（AHY）声称，3 月 29 日在雅加达国民民主党办公室会见该党总主席苏利亚·巴洛时，双方没有讨论 2024 年总统候选人。AHY 会后说，我们不想锁定讨论范围，双方仅分享观点和目标，以增加各方的可选举性。根据调查机构的版本，AHY 的可选性开始上升，但他担任 2024 年总统候选人仍未获得广泛认可。AHY 承认民主党和国民民主党结盟的机会非常大。该结盟被认为是在议会中凝聚力量，以通过 20% 的总统候选人提名门槛。AHY 说，随着我们在议会中的地位越强，希望未来参加竞选的形势会更好。但我们尚未讨论联盟的具体组成，更不用说推出未来参加竞选的具体人物。3 月 29 日上午在国民民主党办公室举行的两党会议上，AHY 与苏利亚·巴洛讨论了两党结盟的可能性。

3. 印尼司法机构动态

总统为司法委会年度报告演讲 要求确保最高法官及其他法官的正直和专业。佐科总统 3 月 9 日在国家宫为 2021 年司法委员会年度报告发表演讲时说，司法委员会必须通过透明、客观和专业的招聘程序，确保最高法院(MA)的最高法官和专案法官以及其他法官的正直性和可用性。在佐科看来，法官的作用非常关键。他说，确保通过税收部门保护国家收入至关重要。佐科还赞赏联络小组在司法委员会和最高法院之间架起沟通的桥梁，特别是在存在意见分歧时寻找解决方案。佐科评估说，司法委员会和最高法院之间的战略伙伴关系是维护法官在裁决案件中的尊严的关键。他补充说，司法委员会在提高法官诚信和维护司法机构荣誉方面的成功对于改善国家和民族生活以及为实现所有印尼人民的正义做出真正的贡献非常重要。佐科接着说，作为一个法律机构，司法委员会必须能

够服务和回答社区权益的实现。司法委员会还需要实现司法系统的独立性以维护法律和正义。

肃贪委与国警刑侦部协调调查前国会议长诺凡托涉嫌洗钱案件。肃贪委声称，已经与国警刑侦部进行协调，调查有关前国会议长塞特亚·诺凡托（Setya Novanto）涉嫌洗钱的案件。3月11日，肃贪委副主席亚历克斯（Alexander Marwata）表示，协调工作由肃贪委的协调和监督部进行。肃贪委已向国警刑侦部提出要求，将调查诺凡托涉嫌洗钱的案件与国警刑侦部协调调查。亚历克斯指出，肃贪委不清楚有关诺凡托的洗钱犯罪案件。如果此位前国会议长的洗钱刑事案与腐败有关，那么肃贪委将争取由肃贪委来处理。此前，印尼反腐败协会敦促科肃贪委从国警刑侦部手中接管对诺凡托的洗钱犯罪案的处理。2月12日，印尼反腐败协会协调员赛以曼（Boyamin Saiman）表示，国警刑侦部已经对指控诺凡托的洗钱犯罪案进行了调查，但案件的处理却停滞不前。这必须由肃贪委来接管，因为处理电子身份证腐败案件是由肃贪委来处理的。资料显示，诺凡托涉嫌身份证采购项目的腐败案件被判处15年徒刑，外加5亿盾赔偿金或3个月的监禁罚款，以及支付730万美元替代金的义务。

国会议员要求卢胡特撤回投诉 避免官员与公众存在分歧和争执。来自国民民主党（Nasdem）派系的国会第三委员会议员陶菲克（Taufik Basari）要求海洋与投资统筹部长卢胡特撤回对Kontras协调员法蒂亚（Fatia Maulidiayati）和哈里斯（Haris Azhar）涉嫌诽谤案的投诉。他认为，这一投诉可能让人们发现政府官员与公众之间存在分歧和争执。陶菲克在3月21日的声明中说，尽管是个人问题，但很难避免公众认为，这起案件实际上是统治者与争取知情权的人民发生争执。陶菲克认为，此案不应通过刑事程序解决，他提出了解决卢胡特投诉法蒂亚-哈里斯案的两种方式。其一是投诉人撤销举报，其次是警察鼓励通过恢复性司法和平解决。他希望警方考虑及检讨有关建议，以维持民主和公众对公平执法的信任。此前，卢胡特及其律师团根据哈里斯和法蒂亚在YT频道上的谈话进行举报，两人在YT频道中声称卢胡特参与巴布亚英丹查雅采矿区的业务。在报警之前，卢胡特曾多次向哈里斯和法蒂亚发出传票。据法蒂亚的律师朱利叶斯说，她的委托人已经回复了卢胡特发出的两份传票。

4. 其他机构动态

尤托将军称俄罗斯受制裁 应提防国军某些军事武备或配件受影响。海军参谋长尤托·玛戈诺（Yudo Margono）上将提醒称，我国主要军事武备也有来自俄罗斯的配件，由于莫斯科对乌克兰采取军事行动，来自俄罗斯的军备或配件可能会受到制裁。不少国家可能向俄罗斯实行多方面的制裁行动，主要是针对国防工业包括购置主要配备武器配件方面。尤托于3月2日在芝朗卡（Cilangkap）海军总部表示，我国有必要采取预估的步骤，以防止所购置的武器配件因俄罗斯遭各国制裁后出现风险或后果。尤托也强调，总的来说，俄罗斯与乌克兰的武装冲突并未影响我国武器的运用。他说：“我们的武器确实来自许多国家制造的，如荷兰、俄罗斯，最近来自德国的39艘军舰，包括我们的许

多武器都是外国制造的。这一切都没有影响，我们仍在运用中。”尤托自承，他不知那些从俄国购置的主要配备武器配件是否仍在进行中，因为这是国防部安排购买的武器。

空军参谋长称将在新首都建立空军基地。空军参谋长法贾尔·普拉塞蒂约（Fadjar Prasetyo）上将表示，将在位于东加里曼丹新的国家首都努山达拉（Nusantara）建立一个空军基地。法贾尔3月4日在雅加达东区 Cilangkap 空军总部说，空军将在新首都建立一个空军基地，并将部署特殊的空军部队来支持总统和副总统的活动。两个空军单位也将转移到新首都，即第17空军中队和第45空军中队是支持总统和副总统飞行活动的两个单位。据悉，政府已在新首都中央政府核心区为国军（TNI）分配了300公顷的土地。国军总司令安迪卡（Andika Perkasa）透露，计划在东加里曼丹省新首都地区建造新总部，占地约4,500公顷。新总部将整合海军、陆军和空军，每个单位对其基地面积都有不同的要求。例如，陆军为800公顷，空军为2,700公顷，海军为1,000公顷。

巴独武装团伙杀害8名工人 马福德强调须提高执法、保安及防御事务。政治法律安全统筹部长马福德（Mahfud MD）于3月7日在雅加达出席2022年印尼海洋安全机构（Bakamla）领导会议后，就有关3月2日在巴布亚省查雅峰县（Puncak Jaya）伊拉卡镇（Ilaga）卡果（Kago）乡区的 Palaparing Timur Telematika 公司8名员工遭巴独武装犯罪集团（KKB）袭击和杀害的事件发表了讲话。马福德声称，目前政府就上述事件已作出回应，并正在提高执法人员及防御措施。马福德在此机会中也提到关于压制巴布亚所发生的事件。因为目前在巴布亚的局势被描述为政府毫无对策。他说：“所以我们必须以正常的状况来看待，比如警方一年内在巴布亚仅缴获歹徒的111件武器，而在马鲁古、雅加达等正常地区就能没收逾千件武器。”马福德补充道：“我们有待改善工作，提高工作效率。”他说：“这是总统已划定的见解，巴布亚必须加以正常化。”

亚利摩县终于选出正副县长 纳荷尔与尊维承诺凝聚民心重建民主社区。巴布亚省亚利摩（Yalimo）县地方首长选举过后两年左右才获得最终结果，当选县长纳荷尔（Nahor Nekwek）和副县长尊维（John Will）承诺致力于重建 Yalimo 县。亚利摩县于2020年12月9日举行地方首长选举，但向宪法法院提起的选举诉讼迫使亚利摩县数次重新投票。当选的县长和副县长3月12日在巴布亚查雅普拉市阿贝普拉区向记者发表新闻声明时强调，我们都是亚利摩县社区居民，两人都是由亚利摩县社区群众合法选举产生的，让所有人，特别是每一位候选人的支持者，都团结起来重新建设亚利摩县。纳荷尔表示，我们致力于召集所有人，包括企业家、小商人、国军、国警、公务员和社区齐聚一堂，讨论共同重建亚利摩县。纳荷尔对亚利摩县的教育和健康状况不佳感到遗憾。因此，他和副县长都致力于在亚利摩县区进行彻底的改变。亚利摩副县长尊维要求国家致力于为巴布亚人民带来真正的民主，尤其是在亚利摩县区。

警方在丹格朗逮捕四恐嫌 包括负责保护通缉犯逃逸的JI成员。警察88反恐特遣队宣称，3月15日在万丹省丹格朗一带逮捕伊斯兰祈祷团（JI）4名恐嫌。警察总部公关局公众事务处主任拉玛丹（Ahmad Ramadhan）准将于3月16日说：“Gu是负责保护通缉犯逃亡的JI成员。”如悉，Gu在丹格朗县 Sukamulya 镇于3月15日早上6时41分受捕。至于简名为 Su 的恐嫌则于3月15日早上约7时27分在丹格朗县 Balaraja 镇 Saga 村

OmegaVilla 住宅区 Pratama 诊疗所前被警方逮捕。拉玛丹表示，Su 也是 JI 负责保护通缉犯逃走的罪犯。另一方面，警方也在丹格朗县 Sukamulya 镇在当天早上 7 时 18 分拘捕简名为 SS 的恐嫌。SS 曾担任万丹地区的 Taklim、Tarbiyah、以及 Tahmidz 的领导人。第 4 名恐嫌的简名是 UMB，他是万丹省 Syam 慈善组织的成员，负责公关工作。他是在丹格朗县 Balaraja 镇国立高中第 1 校前被抓获。警察 88 反恐特遣队于 3 月 15 日那天在丹格朗逮捕了共 5 名恐嫌，即 Gu、SS、UMB 及 Su，还有 1 名恐嫌 Tu 是公务员。Tu 是在丹格朗县 Sepatan 镇 Jatimulya 乡 Samawa Village 住宅区一带被捕。

人权委要求军警与巴独立即停火 停火之后才能进一步和平对谈。 全国人权委员会主席阿赫玛德·陶凡（Ahmad Taufan Damanik）主张政府、国军和警察及巴独武装犯罪组织（OPM）之间进行和平对谈，并立即实施停火协定。在上述提议中，全国人权委员会通过在巴布亚的代表处及雅加达总部，设法与支持巴布亚独立的关键人物及各国进行联络和沟通。陶凡于 3 月 23 日在雅加达举行新闻发布会上说：“我表明要达到的使命目标，首先是防止巴布亚再次发生暴力事件。如果大家能见面，我将对各方喊话，是否能立即停火促使我们进一步接近和平对谈的阶段？这是首先要解决的问题。”如今在巴布亚，不论是雅加达方面或支持巴独组织，仍以武器相持。陶凡声称，国军与警察已表示支持和平对谈的建议，虽然目前有国军在巴布亚实行的军事行动及警察实行的 Cartenz 和平行动。陶凡自承，他对雅加达与巴布亚进行和平对谈充满信心和乐观，此事将如在亚齐一样能实现。

反恐队在苏西省逮捕 16 恐嫌。 警察 88 反恐特遣队行动援助单位主任阿斯温（Aswin Siregar）上校说明称，苏西省所谓印尼伊斯兰国（NII）团伙共 16 名恐嫌被警方逮捕。阿斯温表示，上述 16 名恐嫌至少实行了 6 次恐怖行动。首先，他们要以伊斯兰教法来篡改建国五项原则（潘查希拉/Pancasila）的理念。他说：“第二，如果印尼统一共和国正在出现混乱的时期，他们计划推翻合法的政府。”第三，上述恐嫌在现场进行各项军事训练活动，并且是定期训练。第四，上述恐嫌正在计划准备如武器之类的后勤工作。阿斯温揭发称，上述印尼伊斯兰国的成员已在苏西省大量招募成员。他说：“未成年的儿童也不放过。”最后，88 反恐特遣队扣留了恐嫌以揭发全国部分地区的印尼伊斯兰国组织网。他说：“这些恐嫌与雅加达、西瓜省及巴厘地区的恐怖组织保持联系。如悉，上述 16 名恐嫌是在 3 月 25 日逮捕的恐嫌。”

巴独团伙袭击海军陆战队哨所 两次攻击造成国军 2 人死亡 6 人受伤。 在巴布亚恩加达（Ngada）县的海军陆战队第 33 步兵营的军事哨所再次被武装犯罪集团（KKB）袭击。第 17 军区司令部信息副主管 Candra Kurniawan 中校于 3 月 27 日对记者说，共有两人死亡。3 月 27 日凌晨死亡的是海军陆战队一等兵 Wilson Anderson，前一天死亡的另一名受害者是 Moh. Iqbal 中尉。他表示，另有 6 名受伤的士兵目前还在米米卡地区医院接受治疗，他们的简名为 RF, BP, EES, ASA, ADP 和 LH。此外，还有两人受轻伤，即一等兵 RS 和 DS。他们至今仍滞留在恩加达县 Kenyam 区。另一方面，西巴布亚民族解放军-自由巴布亚组织（TPNPB-OPM）承认对军事哨所被袭击事件负责。这次袭击是在分离主义组织的周年纪念日期间进行的。TPPNB-OPM 发言人 Seby Sambom 于 3 月 27 日对记者说，

在TPNPB成立51周年之际，也就是2022年3月26日，TPPNB Kodap III 部队对位于恩加达县首府 Keneyam 区的印尼军事哨所发动了武装袭击。

特遣队在巴布亚逮捕两恐怖分子。Damai Cartenz 执法特遣队3月29日在纳比雷（Nabire）县 Siritwini 乡逮捕了两名武装犯罪集团成员 Toni Tabuni（24岁）和 Kais Tabuni（25岁）。其中一名被捕者是 Ndeotadi 武装犯罪集团的领导人 Toni Tabuni。Damai Cartenz 特遣队公关主任 Ahmad Musthofa Kamal 于3月30日对记者说，在逮捕过程中，嫌疑人 Toni Tabuni 顽抗拒捕，特遣队员被迫采取果断行动，导致该嫌疑犯被击毙。据 Kamal 说，Toni Tabuni 涉及多项暴力行动，包括2021年针对巴布亚地区情报局长的枪击案，2020年5月15日对 Ndeotadi 99 派出所人员的暴力盗窃，2020年5月22日在英丹查雅县（Intan Jaya）枪击 Covid 特遣部队官员的案件以及2021年10月29日在 Bilorai Intan Jaya 机场的纵火案。据 Kamal 说，我们可以确保，纳比雷县的局势仍在安全和有利地运行。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼政治的重点主要集中在以下两个方面：

1. 佐科彰显建设新首都决心。3月14日，佐科总统留在东加里曼丹的国家新首都（IKN）零点位置露营过夜，同时举行了举行全国34个省份土和水融合在新首都零点位置仪式，印尼媒体认为，这一举动表明了他实现这一宏大项目的决心。此外，佐科任命班邦为国家新首都负责人，并就印尼新首都发展传达多项指令，同时总统府办公厅承诺建设新首都不会出现土地纠纷。

2. 印尼政府开始放宽防控新冠疫情的规定。从3月7日起，已接种两剂疫苗的国内旅客，无需出示核酸检测阴性证明；从国外入境巴厘的旅客，不需要进行隔离，多方预计印尼政府最迟将在今年4月全面取消外国旅客入境隔离措施。印尼媒体表示，印尼政府放宽防疫限制的举措，受到交通运输业和旅游业从业者的欢迎，此举将推动行业的复苏和振兴。但必须提醒的是，印尼疫情还没有结束，尚未到放松警惕的时候。为过渡到防疫常态化，实行放宽防控疫情的相关规定，印尼政府承诺加紧为民众接种第二剂和加强针疫苗，提高疫情监控及检测力度，并提供良好的医疗卫生服务，以防止病例的再次攀升，妨碍经济复苏。

二、印度尼西亚经济动态

1. 宏观经济运行态势

印尼在 2022 年 2 月录得 0.02% 的通货紧缩。据《安塔拉通讯社》3 月 1 日报道，根据印尼统计局（BPS）的数据，由于几种大宗商品价格下跌，印尼在 2022 年 2 月录得 0.02% 的通货紧缩。

BPS 负责分配和服务统计的相关人士表示，根据 BPS 在 90 个城市进行的监测结果，印尼出现了 0.02% 的通缩，IHK（消费者价格指数）从 1 月份的 108.26 下降到 2 月份的 108.24。与前一个月相比，食用油、纯种鸡蛋和纯种鸡肉等商品的价格在 2 月份有所下降。加上通货紧缩，2022 年 2 月的同比物价上涨率为 2.06%。在 IHK 调查的 90 个城市中，2 月份有 53 个城市出现通货紧缩，37 个城市出现通货膨胀。

由于俄罗斯与乌克兰的冲突，印尼经济可能收缩 0.014%。据《安塔拉通讯社》3 月 2 日报道，经济金融发展研究所（Indef）预测，由于俄罗斯和乌克兰的冲突，印尼经济今年将萎缩 0.014%。Indef 宏观经济与金融中心主管里扎尔（Rizal Taufikurahman）表示：“这场战争导致油价上涨，最终将推高通胀，尤其是波动性较大的通胀。”

他指出，不稳定的价格通胀已经开始发生变化，尤其是石油、天然气和肉类等大宗商品。斋月期间即将到来的食品价格上涨预计将加剧不稳定的通胀。

他预测，由于俄罗斯和乌克兰之间的矛盾，世界原油价格将上涨 1.14%。因此，考虑到石油在所有经济领域的重要作用，其他商品的价格也将随之上涨。他还表示预计肉类、食品、加工食品、运输和通讯的价格将分别上涨 0.07%、0.05%、0.08% 和 0.1%。

印尼统计局：印尼在 2022 年 2 月录得贸易顺差。据《安塔拉通讯社》3 月 15 日报道，印尼统计局（BPS）报告称，2022 年 2 月印尼的贸易顺差将达到 38.3 亿美元，出口总额为 204.6 亿美元，进口总额为 166.3 亿美元。2022 年 1-2 月累计顺差 47.9 亿美元。

“这种盈余趋势连续 22 个月出现。希望这种盈余趋势在未来能够保持，以便印尼的经济复苏能够顺利进行，” BPS 负责人尤乌诺（Margo Yuwono）表示。

他指出，在 2022 年 2 月造成最大盈余的非石油和天然气商品是矿物燃料、脂肪和植物性动物油，以及钢铁。其中，印尼与美国、印度和菲律宾的顺差最大。印尼与美国的贸易顺差为 18.6 亿美元，其中服装和配饰以及鞋类商品为顺差做出了贡献。印尼对印度的贸易顺差已达 8.508 亿美元，造成顺差的商品包括矿物燃料以及脂肪和植物性动物油。

2022 年 1 月，印尼外债降至 4136 亿美元。据《安塔拉通讯社》3 月 15 日报道，根据印尼银行（BI）的数据，印尼的外债从 2021 年 12 月的 4153 亿美元下降到 2022 年 1 月的 4136 亿美元，下降了 0.4%。BI 通讯部首席执行官艾温（Erwin Haryono）在一份声明中称，包括政府和中央银行在内的公共部门以及私营部门的外债均出现下降。政府外债从 2021 年 12 月的 2002 亿美元下降至 1993 亿美元，延续了同年 9 月开始的下降趋势。

艾温表示，政府仍然致力于通过按时偿还本金和利息以及审慎管理外债来维护其信

誉。政府将 24.5% 的外债用于保健服务和社会活动，16.5% 用于教育服务，15.1% 用于政府行政、国防和强制性社会保障。因此，考虑到 99.9% 的外债有长期期限，根据短期再融资风险，政府的外债是相对安全和可控的。根据印尼银行的数据，2022 年 1 月，印尼的外债与国内生产总值（GDP）的比率约为 34.1%，与 2021 年 12 月的 35% 相比有所下降。为保持健康的外债结构，印尼央行与政府继续加强协调，监控外债使用情况，审慎管理债务，尽量降低可能影响国内经济稳定的债务风险。

印尼央行预测 3 月通胀率为 0.54%。据《安塔拉通讯社》3 月 19 日报道，根据最新的调查，印尼央行（BI）预测该国在 2022 年 3 月将录得 0.54% 的通货膨胀。通胀预估今年迄今的通胀率为 1.1%，上年同期为 2.54%。

BI 通信部执行董事兼首席执行官艾温（Erwin Haryono）在周五发布的一份声明中说，直到 2022 年 3 月的第三周，通货膨胀主要是由红辣椒（0.1%）、纯种鸡蛋、黄金珠宝和家庭燃料（各 0.05%）造成的。

乌眼辣椒和纯种鸡肉对通货膨胀的贡献率分别为 0.04%，豆豉和洗涤剂对通货膨胀的贡献率分别为 0.03%。另外，洋葱、生豆腐、橘子、牛肉、航空运输费等价格上涨了 0.02%，大蒜、过滤嘴香烟等价格上涨了 0.01%。相反，食用油和西红柿的价格下降分别对通货紧缩产生了 0.06% 和 0.01% 的影响。BI 表示，将继续与政府和相关部门协调，监测新冠肺炎的传播及其对国民经济的影响。

2. 财政政策

穆里娅妮：政府的债务旨在拯救社会，促进公共福利。据《安塔拉通讯社》3 月 22 日报道，印尼财政部长穆里娅妮（Sri Mulyani Indrawati）表示，政府的债务是在 COVID-19 大流行危机期间拯救社会和帮助社区繁荣发展的一步。

周二，这位部长在雅加达举行的 CNBC《2022 年经济展望》（Economic Outlook 2022）节目上表示：“虽然我们有赤字，但我们仍然可以欠债，这是为了拯救社会和经济。”

穆里娅妮解释说，采取债务措施是考虑到国家预算不健康的事实。这是由于限制流动导致企业和经济活动停滞，进而财政收入减少 18% 造成的。另一方面，政府必须通过国家开支，支持那些健康受到威胁和正在被解雇的人的需求。

因此，根据 2020 年第 2 号法律，政府的赤字上限为国内生产总值（gdp）的 3%，但后来扩大到了 3% 以上。穆里娅妮说，预算达到 220 万亿印尼盾左右。政府还以家庭希望方案（PKH）、基本粮食援助、直接现金援助、对中小微企业行动者的援助、小额信贷方案（KUR）等形式提供社会支持。然而，随着经济复苏的继续加强，债务将会变得更低，因为当国家收入开始增加时，政府可以偿还债务。

印尼政府寻求将预算赤字降低 100 万亿印尼盾。据《安塔拉通讯社》3 月 23 日报道，印尼财政部长穆里娅妮（Sri Mulyani Indrawati）表示，印尼正寻求将今年的预算赤字削减至 100 万亿印尼盾，低于政府设定的 868 万亿印尼盾上限，即国内生产总值（GDP）

的 4.85%。

“我们正在努力削减预算赤字。去年我们减少了债券发行。赤字从 1000 万亿印尼盾（2021 年）下降到 800 万亿印尼盾左右。今年，我们试图再次降低它。根据我们的计算，下降将至少 100 万亿印尼盾或更多，”穆里娅妮周二在雅加达举行的 CNBC《2022 年经济展望》上表示。

根据 2020 年第 2 号法律，政府被允许将财政赤字设定在 3% 以上，目前，政府正致力于财政整顿，到 2023 年将预算赤字恢复到 3% 的水平。2020 年，国家预算面临巨大压力，财政赤字达到 956.3 万亿印尼盾，占比 6.09%。然而，到 2021 年，它又回到了 4.65% 的水平，即 783.7 万亿印尼盾。部长表示，她对 2022 年的预算赤字将下降持乐观态度，因为大宗商品价格上升给国家带来了意外收入。同时因为政府将通过将重点重新放在重要和优先领域来维持支出，从而使印尼有空间减少债务敞口。

3. 货币政策

印尼国有银行 Mandiri 提高小农企业信贷以加快经济增长。据《安塔拉通讯社》3 月 17 日报道，国有的 Mandiri 银行一直在加强其小农商业信贷（KUR）的分配，以推动经济增长，特别是对微型、小型和中型企业（MSMEs）部门。

Mandiri 银行微观和消费金融高级执行副总裁约瑟夫（Josephus K. Triprakoso）表示，该措施与政府增加 KUR 分配资金的承诺一致，并在 2022 年 12 月之前继续提供 3% 的利率补贴。

2022 年 Mandiri 银行获得了 40 万亿印尼盾的额外库存量分配，高于 2021 年 35 万亿印尼盾的库存量上限。在 2022 年的 KUR 分配中，Mandiri 银行将继续专注于每个地区的主要生产部门，以保持该国的经济增长势头。截至 2022 年 2 月底，Mandiri 银行发放的 KUR 金额达到 6.7 万亿印尼盾，同比去年增长了 14%。具体来说，从 Mandiri 银行分配的总库存量中，约有 58%（3.8 万亿印尼盾）分配给了生产部门，而分配给非生产部门的库存量达到 2.8 万亿印尼盾。

印尼政府发行 4.01 万亿印尼盾伊斯兰主权债券。据《安塔拉通讯社》3 月 29 日报道，印尼政府近期根据私募计划发行了价值 4.01 万亿印尼盾的伊斯兰教法主权债券（SBSN）。财政部融资和风险管理总局在一份书面声明中指出，PBS-003 系列 SBSN 是可交易债券，每张面值为 100 万印尼盾，收益率为 6.75%。

固定票息将于 2047 年 6 月 15 日到期，收益将在每年的 6 月 15 日和 12 月 15 日支付。因此，第一期票息将于 2022 年 6 月 15 日支付，最后一次票息将于 2047 年 6 月 15 日支付。

印尼金融服务管理局看好 OSIDA 在银行监管中改变游戏规则。据《安塔拉通讯社》3 月 29 日报道，印尼金融服务管理局（OJK）推出了 OJK Suptech 综合数据分析（简称 OSIDA），希望它能改变银行业监管的规则。OJK 银行监管部门首席执行官赫鲁（Heru Kristiyana）表示，OSIDA 使用集成的自动化数据分析来及早发现银行业务的薄弱环节。

银行监管系统将专注于深入分析和跟踪危险信号，可以让司法部在更大的政策范围

内跟踪监管的结果。OSIDA 的数据分析自动化现在主要是描述性的，包括诊断、预测和说明性分析领域的自动化，可用于场外监控需求和现场检查。此外，OSIDA 还可以探测到早期预警信号并进行合规检查，预计这些检查将从银行业务活动的治理弱点、潜在违规行为、数据操纵和不合规条款的早期迹象中查找异常情况。

4.经济战略规划

印尼政府开发出口村以改善人民经济。据《安塔拉通讯社》3月6日报道，印尼经济事务协调部表示，印尼政府已经开发了出口村，以提高农村社区的自立能力和福利。负责数字经济、就业和中小微企业协调的副部长萨拉赫丁（M. Rudy Salahuddin）表示该部推动农村、贫困地区发展和移民部（Kemendes PDTT）与 PT Astra 国际公司（Tbk）和印尼出口融资局（LPEI）签署了《通过出口村庄发展赋予共同体经济权力》的联合协议。该协议旨在使项目和活动、承诺和合作行动形成合力，并成为有关各方开展未来合作的基础。

在农村开发优质产品的基础上，加强创业和中小微企业，有望提高中下阶层社区的生产力，为低教育水平的人创造就业机会，并为当地潜力创造附加价值。这些目标最终将以可持续的方式增加农村社区的收入并减少贫困。

印尼制定战略，到2025年实现合理的能源结构。据《安塔拉通讯社》3月8日报道，能源和矿产资源部长塔斯里夫（Arifin Tasrif）表示，印尼已经准备了几项倡议，以实现到2025年实现新能源和可再生能源比例为23%的目标，这些尝试包括开发大型水电、地热以及氢发电厂。

他补充说，政府还将安装3.6GW的屋顶太阳能发电厂（PLTS），这有可能将清洁能源组合的利用率提高0.8%。生物燃料的使用也将被鼓励达到1160万千升。他补充说，这一尝试有望将清洁能源组合利用率提高4%。此外，政府将为清洁能源的利用提供财政和非财政激励。为了加快碳减排，印尼还应用了几种环保技术，如碳捕获、存储和利用（CCUS）技术和超级电网电力技术。政府也在努力促进电动汽车的使用和能源管理的实施。

印尼的22个省制定了能源转型法规。据《安塔拉通讯社》3月9日报道，印尼能源和矿产资源部长塔斯里夫（Arifin Tasrif）表示，印尼大约22个省已经制定了区域能源总体规划（RUED）的法规，这将作为每个地区建立能源转型的参考。

RUED是一份能源部门的区域长期发展计划文件，其时间维度上限为2050年，其合法性由当地法规决定。已经建立RUED法规的22个省包括中爪哇、西爪哇、西努沙登加拉、北加里曼丹、东爪哇、楠邦、明古卢、中苏拉威西、哥伦达罗、东努沙登加拉、东加里曼丹、占比、亚齐、邦加勿里东群岛、西苏门答腊岛、南加里曼丹、日惹、南苏门答腊岛、巴厘岛、西苏拉威西、苏拉威西东南部和西加里曼丹。

与此同时，印尼其他12个省份正在通过一些程序来完成相关规定：其中，1个省处于区域法规颁布阶段，2个省正在与地区人民代表大会协商，3个省仍在向内政部寻求便利，

6个省正在推进2022年完成区域法规制定工作。

普雷特概述了印尼数字路线图的优先事项。据《安塔拉通讯社》3月23日报道，印尼通信和信息部长普雷特（Johnny G. Plate）在2021-2024年数字印尼路线图中概述了六个战略方向，这些方向已成为政府加快数字转型的优先事项。他说：“完成2021-2024年数字印尼路线图是总统于2020年8月3日传达的5项数字转型加速指令的任务之一。”

总体而言，2021-2024年数字印尼路线图的目标是澄清政策、实施或执行的方向：第一个战略方向是发展包容、安全、可靠的数字和互联互通基础设施，提供高质量的服务；第二个战略方向是发展开放和综合的数字政府机构，以改善公共服务；第三个战略方向是通过被认为具有国家战略价值的各种平台、产品和系统的投资，将印尼从一个消费国转变为一个技术生产国；第四项涉及协调法规和增加促进创新的资金；第五个目标是提高优先领域的数字能力，以增强地缘战略竞争力，鼓励高质量增长；最后一个方向是建立数字文化，利用人口红利，让印尼人能够发展数字世界。

5.其他经济政策

IUAЕ-CEPA 第四轮达成实质性协议。据《安塔拉通讯社》3月3日报道，印尼-阿拉伯联合酋长国全面经济伙伴关系协定（IUAЕ-CEPA）的第四轮谈判为两国达成了实质性协议。IUAЕ-CEPA的第四轮谈判于2022年2月24日至27日在日惹举行。参加谈判的印尼代表团由印尼贸易部国际贸易谈判主任贾特米科（Djatkiko Bris Witjaksono）率领，阿联酋代表团由负责国际贸易事务的助理副部长祖玛（Juma Mohammed Al Kait）率领。

贾特米科表示，IUAЕ-CEPA谈判于2021年9月2日在茂物、西瓜哇启动，印尼和阿联酋承诺在2022年3月迪拜2020年世博会闭幕前一年内完成。第四轮IUAЕ-CEPA的重点是解决仍需进一步讨论的问题，如货物和服务贸易、货物原产地规定、以及法律和制度问题。两国代表团表现出高度灵活性，但优先考虑并确保了国家利益，使谈判顺利进行，具有建设性。预计IUAЕ-CEPA将促进两国之间的贸易和投资增长，并在COVID-19大流行期间支持国家经济复苏。IUAЕ-CEPA是首个涵盖伊斯兰或伊斯兰教法经济领域的全面经济伙伴关系协议。

印尼在第41届HLFT-EL会议上敦促东盟复苏。据《安塔拉通讯社》3月12日报道，印尼在第41届东盟经济一体化高级别工作组（HLFT-EI）会议上推动东盟地区的经济复苏。

经济协调部长负责加强国际经济合作的特别工作人员鲁克曼（Rizal Affandi Lukman）在主持会议时表示，为了实现这一目标，需要整合来重建和确定东盟2025年后的愿景。第41届HLFT-EI会议以2022年柬埔寨担任东盟轮值主席国期间的优先经济成果（PED）讨论为起点，得到了东盟成员国在推动数字化转型、经济创新和区域经济复苏方面的全力支持。

东盟所有成员国也支持加快实施《东盟全面复苏框架》（ACRF），特别是鼓励《东盟旅游走廊安排框架》（ATCAF）和《东盟第四次工业革命综合战略》的实施，预计

《东盟数字经济框架协议》（DEFA）的实施将对区域数字经济产生重大影响。在可持续发展方面，东盟成员国热烈欢迎实施循环经济框架的计划，并构想了“碳中和概念说明”。

印尼将向 G20 提供 47 项可持续投资。据《安塔拉通讯社》3月17日报道，印尼投资部将根据印尼 G20 轮值主席国的议程提供 47 个可持续投资项目。印尼投资部投资规划部副部长努鲁尔（Nurul Ichwan）表示，这 47 个投资项目是真正的项目，因为已经为它们进行了预可行性研究（pre-FS）。努鲁尔还保证，每个项目都已经表明其对可持续发展目标（SDG）的影响。

他说，他预计印尼将参与或为到 2030 年全球实现可持续发展目标做出贡献。它将作为项目的一部分提供投资并评估受影响的目标。与可持续投资相关的投资项目有很多，这是 G20 轮值主席国的重点之一。政府将提供 47 个可持续投资项目，分布在 33 个省。按行业划分，旅游业项目价值 78 万亿盾的项目 12 个，经济区项目价值 48.25 万亿盾的项目 14 个，制造业项目价值 51.92 万亿盾的项目 15 个，基础设施项目价值 49.17 万亿盾的项目 6 个。

—▲△ 编者评论 ▲△—

印尼 2 月出现小幅的通缩，出口表现仍然强劲，债务规模持续缩减。当前俄乌冲突已经对印尼经济产生了外溢影响，相关机构预测印尼经济今年将萎缩 0.014%，冲突导致国际油价上涨以及印尼部分日用品价格的上涨，可能将推动波动性较大的通胀。叠加美联储加息带来的通缩压力，印尼的经济前景更加依托于国内基本面的稳定。

这一定程度上将推动印尼政府加快经济复苏与改革推进的步伐，两者必须同步进行。可以观察到，佐科政府进一步放松了对外来旅客的限制以推动本国旅游业的增长，并在本月密集地推动国内外的可持续性议程。同时，印尼政府加大了对自身出口潜力的开发以及国际合作的拓展。现阶段除了针对人力资源质量、营商环境、产业下游、经济转型等基础性问题进行改革，政府还努力维持国家预算的健康和可靠，使之成为促进发展的一个重要工具，保护印尼免受更深层次危机的影响。具体措施包括在《中央政府与地方政府财政关系法》（UU HKPD）和《税收监管协调法》的基础上提高中央政府支出、融资和管理国库和国有资产的质量和效率，主动优化国家财政收支结构，提高向地区转移支出的质量。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

佐科总统对“延迟 2024 年总统选举”作出回应。据印尼《国际日报》3 月 5 日报道：对于近期印尼各界众说纷纭的、有关“推迟 204 年大选和延长总统任期”的言论，佐科总统回应并阐述了自己的观点和想法，他吁请包括他自己在内相关各方遵从宪法规定。“我们不仅要服从，而且还要顺应宪法规定。”佐科说，推迟选举的言论是民主的一部分、不能被禁止，“部长或政党，任何人都可以提议推迟选举和延长（总统任期）”。然而，他强调，提议的实施必须符合/遵守国家宪法所载定的规则。“如果要付诸实施，一切都必须要服从并遵守宪法”，总统如是说。如所周知，1945 年《宪法》第 22E 条第（1）款规定：“选举每五年一次，采取直接、自由、公开、公正和公平地举行”。另外，1945 年《宪法》第 7 条规定，“总统和副总统任期五年后，可连选连任同一职务，任期一届”。因此，推迟 2024 年大选、延长总统任期的言论是不符合宪法的。

政府和旅游业者对旅游业的复苏保持乐观态度。据印尼《国际日报》3 月 7 日报道：与 2021 年相比，预计 2022 年全球各国之间的游客访问量，将增长 30-78%。但这数字仍低于大流行前旅游业业绩的 50%。旅游业的复苏还取决于各国放松旅游规定的政策。印尼本身设定了到 2022 年接待最高 360 万外国游客的目标，并将更多地关注国内游客。创意经济和旅游部长桑迪亚卡（Sandiaga Salahuddin Uno）于周六（3 月 5 日）发布的新闻中称：“我们乐观地认为，2022 年是旅游业复苏的一年，因此我们期待所有利益相关者的支持，让作为印尼国内生产总值贡献者的旅游业，能再次展现积极的表现。”印尼酒店和餐厅协会总主席哈里亚迪（Hariyadi Sukamdani）强调，政府和银行在支持旅游业复苏方面的重要作用，例如推迟加息，让旅游业者能够生存，直到旅游业的状况达到大流行前的水平。

总统强调继续禁止印尼出口原材料。据印尼《国际日报》3 月 12 日报道：佐科总统将继续禁止出口铝矾土、铜矿和锡矿。他坚决称，即使印尼的出口政策遭世界贸易组织（WTO）诉讼，我们也不用担忧。佐科总统于 3 月 11 日在中爪省梭罗市“3·11”大学（UNS）出席该大学 46 周年校庆时发表演讲说：“当我们禁止出口镍矿原材料时，我们遭到欧盟的起诉，至今尚未解决该问题。现在我又再宣布今年停止出口铝矾土，让他们再起诉吧。明年我再禁止出口铜矿及锡矿，我们不怕一直遭到起诉，反正没有问题。我们还未确定输赢。”佐科强调称，有关禁止出口原材料的措施并非意味着印尼是封闭的国家。佐科还指出，从印尼出口原材料可在出口目标国获得 14 倍至 20 倍的附加值。他说：“此举对出口目标国家来说，他们获得很大的利益，他们不论从税收方面或就业机会都获利。”

卫生部关注流行病演变过程。据印尼《国际日报》3 月 12 日报道：3 月 8 日（星期二），卫生部公共卫生总局秘书长茜蒂（Siti Nadia Tarmizi）表示，卫生部正在为新冠肺

炎流行情况制定路线图。在达到地方流行病之前，必须达到多项指标，即民众活动达到一级限制，疫苗接种覆盖率至少达到 70%，按标准实施检测、追踪和治疗，传播率低于 1。我们为民众所做的事情包括卫生计划，当然会根据趋势和回报来评估。众所周知，原则上，我们是在寻找卫生健康和非卫生健康利益之间的平衡点，因为这必须是两者之间的协同作用。茜蒂声称，政府将首先逐步放宽社区活动。我们正在适应趋势而不是传播速度，因此我们不会在不评估现有情况和条件的情况下急于放宽卫生规则。但是口罩的使用仍包含在 2022 年第 12 号通函中，该通函涉及新冠肺炎大流行期间的海外旅行卫生规则。

新冠疫情工作组对印尼群体免疫的说明。据印尼《国际日报》3 月 14 日报道：处理新冠肺炎的工作组发言人威酷（Wiku Adisasmito）确保政府在实施处理政策之前，对新冠肺炎数据和群体免疫力进行了深入观察。这些观察结果旨在研究阳性病例的发展、治愈、死亡，新冠肺炎转诊医院的水平以及国家一级的疫苗接种覆盖率。从最新进展来看，威酷证实，由于奥密克戎变体引起的病例峰值已于今年 2 月 20 日结束。阳性病例继续下降，此前约 1 个月，每周病例急剧增加，接近 40 万例。威酷表示，上周活跃病例的数量仍然相对较高，尽管它已经下降了 9.7 万例。确诊病例持续增加了 8 周，并在 3 月 7 日记录了 44 万 8273 病例。然而，尽管与阳性病例相比，死亡率的上升相对较低，但每周死亡率趋势仍在继续上升。截至 2 月 21 日至 27 日，有 1708 人死亡，本周上升至 2099 人。也就是说，与前一周相比，死亡人数仍然增加了 300 人。在目前的适应期过程，预防死亡必须优先考虑。

印尼 751 名医务人员疫情期间因公殉职。据印尼《国际日报》3 月 16 日报道：印尼医生协会缓解小组通过其官方社媒账户 @timmitigasiidi 指出，截至今年 3 月 13 日（星期日），新冠肺炎大流行期间，印尼共有 751 名医务人员因公殉职。3 月 14 日（星期一），印尼医生协会缓解小组主任古迈迪（Adib Khumaidi）指出，这一最新数据与今年 3 月 13 日中午 12:00 收到的报告数据一致，此数据涉及在这次新冠肺炎大流行期间，因公殉职的医务人员。目前，尚不清楚所有死者是否因新冠肺炎或疫情之外，还是有其他原因。印尼医生协会缓解小组的数据显示，在新冠肺炎大流行期间，医务人员的死亡人数最多的是在 2021 年，即 495 人。2020 年有 252 人死亡，2022 年有多达 4 名死亡。如果按部门划分，则有 397 名普通科医生、346 名专科医生、8 名住院医师。因此，疫情期间的医务人员因公殉职总数为 751 人。

佐科总统：慎重应对全球不确定性。据印尼《国际日报》3 月 23 日报道：佐科总统表示，民众不应成为当前全球局势不确定性的受害者。佐科总统周二（22/3）在茂物官举行的 CNBC 2022 年经济展望会中发表演讲时提醒说，必须慎重应对经济危机、通货膨胀、俄乌战争等影响世界形势的发展。他强调说，民众绝不能成为这种全球不确定性的受害者。佐科接着说，尚未消除的新冠病毒大流行对社区来说也是一个挑战。此外，目前世界经济仍未完全复苏。在全球许多国家都出现能源稀缺、粮食稀缺、集装箱稀缺和高通胀。佐科还说，虽然世界经济开始复苏，但乌克兰和俄罗斯在 2022 年 2 月发生了战争，这一场让所有国家都不知所措的战争将加深世界经济危机，并加剧世界政治紧张局

势。

佐科总统接见伊斯兰开发银行行长。据印尼《国际日报》3月29日报道：佐科总统周一（28/3）在雅加达独立宫接待了来访的伊斯兰开发银行行长贾塞尔（Mohammed Al Jasser）及其代表团。会谈期间，贾塞尔行长等表达了对印尼担任G20轮值主席国的支持。在场陪同的财政部长穆丽亚妮宣称，佐科总统对贾塞尔行长到访印尼表示感谢。佐科还希望印度尼西亚与伊斯兰开发银行的关系能够更加牢固。此外，还讨论了基础设施部门及其他发展的优先事项，包括新的可再生能源或可持续金融，这是一个巨大的挑战。此外，根据二十国集团（G20）议程讨论的另一个问题是数字技术，这也被伊斯兰开发银行行长视为优先事项。陪同总统出席会议的还有内阁秘书普拉莫诺·阿依和朝觐金融管理机构（BPKH）负责人 Anggito Abimanyu 等。

印尼新冠肺炎疫情开始缓解。据印尼《国际日报》3月29日报道：自新冠肺炎大流行席卷全球以来，至今已经两年了。然而好消息是，近期新冠病例呈下降趋势。新冠病例数的下降趋势，促使政府放松了各项流动政策。然而，防疫卫生规则，尤其是戴口罩，仍然是属强制性的。印尼医生协会工作组主任祖拜里·乔尔班教授（Zubairi Djoerban）强调说，尽管已经持续了两年的新冠肺炎病例有所减少，但戴口罩对于防止新冠病毒传播仍然很重要。3月28日（星期一），乔尔班教授在其个人推特账户上写道，只要新冠肺炎仍在传播，口罩仍然很重要，并发挥重要作用，这是保护自己、家人和弱势群体的标准做法。

2. 印尼宗教事务

佐科总统祝福印尼全国穆斯林教徒。据印尼《国际日报》3月1日报道：佐科总统于2月28日通过其instagram账户，向印尼全国各地穆斯林教徒祝贺先知穆罕默德登霄日（Isra Miraj）获得庇佑和快乐。佐科总统说：“世界上的生活确实充满着不确定性、混乱和挑战。然而肯定的一件事，那就是我们持续投奔光明灿烂的方向，以及更先进的福利生活。”如悉，Isra Miraj是伊斯兰教众每年常例举行的其中一个重要纪念仪式活动。该IsraMiraj纪念日无非是与先知穆罕默德从麦加（Makkah）至麦地那（Madinah）整晚行程的故事有关。先知穆罕默德在上述行程中获得至高无上的真主的命令，即在一日一夜中必须祈祷五次。这是成为维护伊斯兰教的基本理念之一。先知穆罕默德通过这次修行事件后就向全体穆斯林人士传播真主的命令，即每天在五个固定时间作祈祷。这是为提高宗教信念及接近至高无上的真主的方式。

印尼宗教部长探讨邀请天主教教皇。据印尼《国际日报》3月10日报道：宗教部长雅谷(Yaquut Cholil Qoumas)计划邀请罗马天主教教皇方济各来访印尼，让他亲眼目睹印尼美好的多元化。此计划是于2022年3月7日（星期一）在巴厘岛登巴刹努沙杜瓦举行的印尼主教团宗教间关系和信任委员会全国会议上发表讲话时提出的。我委托宗教部天主教司代司长探讨邀请教皇方济各的计划。雅谷随后讲述了在2019年与教皇雅谷会面的情况，并赞赏教宗方济各对接受分歧的开放态度。雅谷指出，这次全国会议还讨论了天主

教徒视角下的宗教温和概念。像这样的活动是必要的，因为，除了讨论加强宗教温和性之外，还将制定战略性的、系统的、共同的步骤来关心兄弟情谊与和谐性。根据3月9日（星期三）接获的消息，雅谷部长也准备邀请埃及的大伊玛目艾哈迈德·泰耶布（Ahmed El-Tayeb）也访问印尼。

斋月前，总统视察多个市场的基本必需品情况。据印尼《国际日报》3月31日报道：临近斋月，印尼总统佐科在多个传统市场视察了社区的一些基本必需品的供应情况。周三（3月30日）位于中爪哇省，马吉冷（Magelang）县，Tempuran区，Tempurejo村的人民市场。“我们特别想在斋月之前检查，第二是视察与食用油有关。我认为库存充足，但最重要的是不要让价格上涨太高，通常在开斋节之前这是惯例，”总统在审查后的声明中说。此前，佐科总统还参观了普沃勒佐（Purworejo）县的Baledono市场。在这个市场上，总统也要确保散装食用油的价格和供应充足。佐科总统还花时间购买了辣椒、洋葱和生姜等一些食品。此外，总统还向两个市场的商户发放现金援助。预计这种援助将减轻受新冠肺炎·大流行影响的贸易商的负担。

3. 印尼文化教育发展

佐科总统：高等教育时代正在瞬息万变。据印尼《国际日报》3月12日报道：佐科总统提醒称，高等学院须应对印尼高等教育在目前瞬息万变的时代中所引发的影响。其中是有关高等教育的学习课程仅适用于短期的学习时间。佐科总统于3月11日在中爪省梭罗市“3·11”大学（UNS）出席46周年校庆时发表演讲说：“我认为目前的学习纲领可能仅适用于5年，随着时代的快速变迁必须谨慎跟进。”如悉，现时的许多学习项目已运行长达20年至30年，却没有任何更新，佐科希望这些事项须备加关注。他说：“很可能一种知识仅适用于这学期，然而下学期已不适用。这是由于时代的迅速变化所致。”另一方面，要取消在大学的学习课程难于实行，要制定新的学习项目也很难实现。他要求高等学院人士为面临日益变化的时代，必须更灵活地努力和认真工作。因为在高等学院提供的教育素质，对发展印尼人力资源具有很重要的作用。

12个大学生组织代表晋见印尼总统。据印尼《国际日报》3月24日报道：12个大学生组织所组成的“Cipayung Plus”大学生联合会共12名代表，于3月23日在雅加达独立宫晋见佐科总统。他们向总统投诉关于社会民众对日常必需品价格高涨的抱怨，佐科总统对此表示欢迎。我们承诺持续贡献建议和想法，以期将来的日常必需品价格稳定并能正常运行。”与此同时，Cipayung Plus大学生联合会对有关迁都的计划表示支持，并希望迁都事宜能顺利进行。他们还表示，迁都纲领将成为印尼民族未来的卓越成就，并把新文化传承予后代。当时佐科总统叮嘱称，年轻人须能坚持具有创意及创新的能力，同时大学生还要坚持批判性思维，继续提醒政府。陪同佐科总统接见大学生组织的有国务秘书长普拉迪诺（Pratikno）及国家总警长里斯提约（Listyo Sigit Prabowo）将军。

印尼全国妇委会：对妇女施暴 高等院校在教育机构中的比重最大。据印尼《国际日报》3月25日报道：3月22日（星期二），印尼全国妇女委员会成员阿丽玛杜尔

(Alimatul Qibtiyah) 在虚拟新闻发布会指出，全国妇女委员会在 2015 年至 2021 年的年度记录中显示，高等院校在教育机构中是对妇女实施暴力行为之最。阿丽玛杜尔表示，这表明在高等院校里发生的暴力事件是最高的。这就是全国妇女委员会的记录。因此，我们的组织就变得非常重要，必须关注校园内学术界的问题。根据全国妇女委员会报告说，高等院校在基于性别的暴力侵害妇女行为中排名第一，占 35%。其次是习经院或伊斯兰宗教教育排名第二，占 16%。此外，在高中/职业学校占 15%。阿丽玛杜尔总结道，反思这一点，全国妇女委员会评估高等院校中的性暴力甚至达到了非常令人担忧的情况了。关于 2015 年至 2021 年期间的全国妇女委员会年度报告，向服务机构和全国妇女委员会投诉的性暴力案件数量甚至达到近 5 万起。这个数字只是实际发生的性暴力现实的冰山一角。

4. 印尼环境保护发展

印尼环境与林业部：印尼海域每年 680 万吨塑料垃圾。据印尼《国际日报》3 月 18 日报道：专注于减少塑料垃圾的绿色经济转型路线图，已成为印尼政府的承诺，旨在到 2025 年实现塑料垃圾减少至 70% 的目标。环境与林业部 (KLHK) 废物管理局专家爱德华 (Edward Nixon Pakpahan) 表示，绿色经济的主要挑战之一是垃圾问题。在全球范围内，目前世界垃圾已达到 30 亿吨，而成功回收利用的垃圾，只有三分之一。去年，印尼的垃圾量几乎达到了 7,000 万吨，预计还会继续上升。环境和林业部表示，瓶装饮用水抵触了废物管理的主要层次，即减少塑料废物。爱德华于周三 (2022 年 3 月 16 日) 在『绿色经济转型』为主题的网络研讨会上说道：“废物管理概念的最高层次是减少废物。希望各方人士，尤其是生产商，帮助社区生产能减少废物的产品。”海事和投资统筹部废物管理助理罗菲 (Rofi Alhanif) 称，塑料垃圾已成为绿色经济面临的大问题。他说，目前在印尼海洋的塑料垃圾，每年达到 680 万吨。

印尼成为东南亚污染最严重的国家!据印尼《国际日报》3 月 23 日报道：印度尼西亚排名世界第 17 位，空气污染最严重，PM2.5 浓度最高，为 34.3 g/m³。引述《IQAir 2021》的世界空气质量报告，这一立场也使印尼成为东南亚地区污染最严重的国家之一。本报告分析了来自 117 个国家、地区和地区的 6,475 个城市的空气监测站的 PM2.5 空气污染测量值。IQAir 2021 世界空气质量报告是第一份基于更新的 WHO PM2.5 年度空气质量指南的主要全球空气质量报告。世卫组织于 2021 年 9 月发布了新指南，将现有的年度 PM2.5 指南值从 10 g/m³ 降至 5 g/m³。细颗粒物污染，即 PM2.5，被普遍认为是最危险的污染物。经过广泛监测，这些空气污染物已被发现是影响人类健康的主要因素，例如哮喘、中风、心脏病和肺病。PM2.5 每年还会导致数百万人过早死亡。

印尼承诺 2024 年前 修复 60 万公顷红树林。据印尼《国际日报》3 月 25 日报道：在西瓜哇的鱼虾养殖场，工作人员正在种植红树幼苗。红树吸碳量比排放多，是应对气候变化的关键资源。以渔业为生的村民以往为了建造鱼池和虾池，大量砍伐红树。他们现在了解到红树有过滤排泄物的功能，可提高鱼苗和虾苗的存活率。种植红树后鱼池的生

产力提高了两成，渔农的收入也有所增加。一名渔农说这是个正面的发展，一些失业人士也因此找到工作。在植入鱼池之前，红树苗须先在园圃培育，当地的泥炭地和红树恢复署与社区合作，说服民众让出土地培育红树苗。不过负责人说，很多人误以为这么做等于将土地归还政府，得做更多解释和说服的工作。此外，新冠疫情也打乱了修复计划。当局原本希望在计划的第一年内重建 8 万 3000 公顷的红树林，但目前完成修复的还不到一半。环保人士认为，以目前的进度来看，印尼政府两年后恐怕很难达标。

—▲△ 编者评论 ▲△—

据印尼政府新冠肺炎疫情官方网站 3 月 31 日公布的数据显示，印尼新冠肺炎累计确诊病例已升至 6,012,818 例，累计死亡 155,089 例。本月印尼新增新冠确诊病例 448,370 例。2022 年三月印尼全国新增新冠确诊病例相较于极具爆发性的二月下降了约 65%，但高达 44 万多的数字依然是一个非常庞大的群体，但不可否认的是，印尼 3 月份以来印尼的新冠疫情已经相对取得了一定的缓解。然而，面对肆虐的新冠疫情，人们仍然持续保持警惕，印尼医生协会工作组主任祖拜里·乔尔班教授强调说，尽管已经持续了两年的新冠肺炎病例有所减少，但戴口罩对于防止新冠病毒传播仍然很重要。

综上，印尼近期的新冠疫情看似得到了一定的缓解，但新增的确诊病例依旧在提醒着第三波新冠疫情还远未离去，提醒着人们不能够掉以轻心，疫情依旧笼罩着印尼各地造成了触目惊心的结果，比如截至 2022 年 3 月 13 日，在新冠肺炎大流行期间，印尼共有 751 名医务人员因公殉职，造成了印尼卫生界巨大的损失，是一个令人惋惜和警醒的消息。除了新冠疫情之外，印尼其他领域发生的新闻主要有：佐科总统对“延迟 2024 年总统选举”作出回应，他吁请包括他自己在内相关各方遵从宪法规定，提议的实施必须符合/遵守国家宪法所载定的规则；印尼宗教部长雅谷计划邀请罗马天主教教皇方济各来访印尼，让他亲眼目睹印尼美好的多元化，除了讨论加强宗教温和性之外，还将制定战略性的、系统的、共同的步骤来关心兄弟情谊与和谐性；12 个大学生组织所组成的“Cipayung Plus”大学生联合会，于 3 月 23 日在雅加达独立宫晋见佐科总统。他们向总统投诉关于社会民众对日常必需品价格高涨的抱怨，佐科总统对此表示欢迎。与此同时，大学生联合会对有关迁都的计划表示支持。佐科总统叮嘱称，年轻人须能坚持具有创意及创新的能力，同时大学生还要坚持批判性思维，继续提醒政府。

四、印度尼西亚对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与联合国】国际日报 3 月 26 日报道，印尼代表于 3 月 24 日参加联合国召开的特别紧急大会，同时也就支持关于乌克兰人道主义局势所作出的决议。印尼常驻纽约联合国大使阿尔玛纳达·纳西尔（Arrmanatha Nasir）于 3 月 25 日通过线上方式表示，上述题为“侵略乌克兰的人道主义后果”的决议获得投票通过，并获得包括印尼在内的 140 个国家或地区的支持。纳西尔称，上述决议是与乌克兰、法国、墨西哥及多个国家共同制定的。印尼参与了讨论决议，并提供了各种具有建设性的意见。纳西尔指出，印尼向具有关键性的国家以双边方式持续传达上述观点。因为如果乌克兰的局势长期持续的话，不仅在欧洲引发负面影响，而且将波及全世界各个国家。目前印尼已从粮食及能源价格看到其负面影响。因此印尼将持续鼓励联合国能终止乌克兰战争。

【印尼与二十国集团】印尼外交部 3 月 15 日报道，印尼 G20 主席国将数字化转型列为优先领域之一，必须继续鼓励国际合作与合作，以便数字化转型能够促进世界经济增长，包括对发展中国家的经济增长。印尼外长蕾特诺在 3 月 15 日数字经济工作组(DEWG)的演讲中说强调数字经济具有支持全球经济复苏的潜力，对世界 GDP 的贡献率为 15.5%。数字经济工作组启动会议是由印度尼西亚共和国通信和信息部推动的一项活动。蕾特诺外长特别提出了 G20 数字经济参与者需要关注的三个国际合作重点。首先，鼓励包容性和弥合全球数字鸿沟的国际合作。蕾特诺外长指出，世界上 96% 的无法上网的人口都在发展中国家。他鼓励 G20 成为全球投资建设优质和负担得起的数字基础设施的驱动力。第二，加强数字素养的全球合作，这对于帮助人们充分受益于数字化转型至关重要。据他介绍，需要针对能力建设的两个部门是当地的中小微企业和政府。三是开展国际合作，构建安全的数字生态系统。据估计，到 2024 年，全球数据泄露造成的潜在损失高达 5 万亿美元，因此数字安全方面是一个大问题。出于这个原因，外长蕾特诺表示，隐私保障、安全支付机制和明确的消费者保护对于重建信任很重要。他认为，该工作组的实施可以成为加强未来全球数字秩序的重要开端，并鼓励将数字经济作为 G20 的核心问题进行讨论的可持续性。

【印尼与伊斯兰会议组织】国际日报 3 月 29 日报道，佐科总统 3 月 28 日在雅加达独立宫接待了来访的伊斯兰开发银行行长贾塞尔（Mohammed Al Jasser）及其代表团。会谈期间，贾塞尔行长等表达了对印尼担任 G20 轮值主席国的支持。双方讨论了在印尼的一些优先发展项目中加强合作，并在双方合作的框架内制定了许多涵盖各个领域的发展重点。此外，还讨论了基础设施部门及其他发展的优先事项，包括新的可再生能源或可持续金融以及数字技术的发展等问题。

【印尼与欧盟】印尼外交部 3 月 30 日报道，欧盟与印度尼西亚之间的伙伴关系与合作协议下的第六次政治对话 3 月 22 日在布鲁塞尔举行。对话涵盖了与欧盟-印度尼西亚双

边合作以及区域和国际问题有关的广泛共同关心的问题，包括俄罗斯对乌克兰的侵略、欧盟-东盟关系、多边合作、全球从 COVID-19 大流行中复苏、全球外交政策发展和印度尼西亚担任 G20 主席国等。第一，欧盟和印度尼西亚就最近的地区安全事态发展交换了意见，他们一致认为有必要在尊重国际法和《联合国宪章》原则的同时找到和平和包容性的冲突解决方案。两国代表团都对乌克兰的人道主义局势表示严重关切，并对俄罗斯联邦违反《联合国宪章》对乌克兰的侵略表示最强烈的谴责。欧盟和印度尼西亚再次呼吁立即停止使用武力并将所有俄罗斯军队撤出乌克兰领土。必须尊重国际人道主义法，必须允许乌克兰有需要的人安全和不受阻碍地获得人道主义援助。双方还就阿富汗、中东和平进程、缅甸局势等其他重大外交政策问题进行了分析。欧盟和印度尼西亚代表团注意到东盟特使对缅甸的访问，并重申需要及时全面落实 2021 年 4 月 24 日的东盟五点共识，以便为让所有利益攸关方参与全国对话与和解铺平道路。印度尼西亚注意到欧盟任命了一名缅甸问题特使。第二，欧盟和印度尼西亚拥有相同的价值观，强调加强以规则为基础的国际秩序的重要性，并重申他们对多边主义以及继续促进印太地区和欧洲的和平、稳定与繁荣的承诺。欧盟祝贺印度尼西亚作为 G20 轮值主席国的强有力领导，主题为“共同恢复，恢复得更强”，并鼓励主席国应对现有和新的挑战。双方一致认为中小企业和数字经济在发展中的重要性全球经济复苏政策的设计。第三，欧盟重申愿意在 2023 年印尼东盟轮值主席国期间与印尼和东盟密切合作。欧盟和印度尼西亚还更广泛地讨论了过去几年显著发展的欧盟-东盟关系，并同意继续努力进一步深化关系，以纪念 2022 年 12 月举行的欧盟-东盟峰会，以纪念第 45 届会议。欧盟-东盟对话关系周年纪念日。第四，欧盟和印度尼西亚讨论了欧盟在印太地区的合作战略和东盟对印太地区的展望。双方同意在两个战略的基础上，加强协同效应，以包容的方式进一步加强与印太地区所有伙伴的互利合作。欧盟强调了该战略中确定的欧盟行动优先领域，包括可持续和包容性繁荣；绿色过渡；连接性；安全和国防；和人的安全。第五，欧盟和印度尼西亚强调了欧盟委员会于 2021 年 12 月通过的全球门户倡议，以及欧洲团队将在 2021 年至 2027 年期间在全球动员的 3000 亿欧元投资，以促进数字、能源和运输部门的智能、清洁和安全链接并加强世界各地的卫生、教育和研究系统。印度尼西亚表示希望这一举措也将对实现东南亚非歧视性可持续发展产生积极影响，并为印度尼西亚提供合作机会。双方同意进一步探索建立公正能源转型伙伴关系的潜力，以支持印度尼西亚实现其气候目标。最后，两个代表团都提供了各自 COVID-19 情况以及恢复和复原力的最新情况，并同意继续在疫苗多边主义方面密切合作，确保所有人都能获得疫苗，并启动可持续和包容性的经济复苏。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与阿联酋】 国际日报 3 月 7 日报道，佐科总统于 3 月 7 日在茂物行宫接见阿联酋国代表团。双方讨论关于投资建设新国都等事项，阿联酋国代表团就有关新国都努山达拉的建设事项表明准备参与该建设的意愿。国际日报 3 月 19 日报道，印尼国防部长

普拉波沃会见阿布扎比王储，双方会谈长达 45 分钟，讨论了有关加强两国的国防合作关系，包括印尼与阿联酋两国的战略工业合作关系。双方也讨论了有关区域和全球的安全局势。在这次会谈中，普拉波沃也向阿布扎比王储提交佐科维总统的信函，以期提高两国的战略合作关系。

【印尼与澳大利亚】 印尼外交部 3 月 8 日报道，2022 年 3 月 8 日，印尼外长蕾特诺和澳大利亚外长兼妇女事务部长玛丽丝·佩恩倡议举行了东南亚女性领导人对话会。妇女的作用对于建立全面和包容性的疫情应对措施非常重要。妇女已成为变革的推动者，同时也在努力在疫情后时代创造新的常态。这些努力不仅涉及政府和政治人物，还涉及非政府组织、国际组织、民间社会团体、学术界和媒体中的女性领导人。来自东南亚和澳大利亚的 30 多位来自不同专业、文化和学术背景的女性领导人和政要参加此次显示会议。对话将讨论对妇女和女孩的影响，并讨论为该地区决策者提出的合作想法。对话还将讨论在促进妇女在 COVID-19 康复中的重要作用方面的共同挑战和解决方案。

【印尼与希腊】 国际日报 3 月 16 日报道，印尼国防部长普拉波沃于 3 月 11 日在希腊雅典与希腊国防部长尼古拉斯会谈时表明，印尼支持和平解决巴勒斯坦与以色列的纠纷问题。在上述场合里，普拉波沃也对乌克兰与俄国的冲突表达了印尼的立场，他强调称，印尼不会支持违反联合国宪章的国家。普拉波沃与尼古拉斯讨论了许多议题，包括双方在国防、教育、培训及军备主要武器方面的合作关系。

【印尼与埃及】 国际日报 3 月 19 日报道，佐科总统 3 月 18 日在雅加达独立宫接受了埃及外交部长舒克里（Sameh Shoukry）的礼节性访问。会谈期间，埃及代表团转达了埃及总统塞西（Abdel Fattah El-Sisi）对佐科总统出席 COP27 气候变化峰会的邀请。在会谈期间，佐科总统和埃及代表团讨论了包括努力加强两国在贸易和投资领域的经济合作。对两国未来将能继续增加贸易合作持乐观态度，早些时候，总统还传达了双方继续共同努力提高两国相互投资的重要性。此外，佐科总统还转达了教育领域的合作问题。

【印尼与新加坡】 印尼外交部 3 月 23 日报道，印尼海洋事务和投资协调部长卢胡特于 3 月 21 日在新加坡高级部长兼国家安全统筹部长张志贤签署了与气候变化和可持续发展合作有关的谅解备忘录。该谅解备忘录将加强碳定价和市场四个领域的合作；基于自然的解决方案和基于生态系统的方法；清洁技术和解决方案；以及绿色和混合金融。协调部长卢胡特表示，印尼和新加坡的合作对于两国能够克服气候变化的影响非常重要，根据这份谅解备忘录，将就上述四个合作领域制定工作计划，包括在碳信用项目、碳储存和可再生能源开发等领域开展试点项目、研究合作、技术交流和资金解决方案，以促进支持区域脱碳。

【印尼与斯洛伐克】 印尼外交部 3 月 25 日报道，印尼气象、气候和地球物理局与斯洛伐克水文气象研究所已同意通过 3 月 24 日签署的谅解备忘录以加强气象领域的合作。这份谅解备忘录是加强印度尼西亚和斯洛伐克之间双边合作的垫脚石，特别是在未来气象领域的联合合作方面。

【印尼与阿富汗】 国际日报 3 月 30 日报道，印尼外长蕾特诺会见了塔利班外长阿米尔，讨论在阿富汗禁止妇女上学的问题。会议于 3 月 28 日在卡塔尔的多哈市举行，会议

上讨论了受教育的女孩以及妇女的权利问题。

3. 印尼对外多边关系

印尼外长蕾特诺在印尼-欧洲商业论坛强调了印尼与欧洲伙伴关系在加速经济复苏方面的重要性。印尼外交部3月4日报道，印尼-欧洲商业论坛于3月1日正式开幕，主题为“加强伙伴关系以促进经济复苏”的印尼-欧洲商业论坛旨在鼓励经济合作，特别是在印尼外交优先事项和印尼担任G20主席国优先事项的合作领域，即卫生领域的合作和推进制药业、能源转型和加强供应链的作用。在印尼-欧洲商业论坛之际，宗教部清真产品质量局与匈牙利外交和贸易部签署了关于清真产品质量的谅解备忘录。该谅解备忘录是一项突破，将印度尼西亚清真产品的准入范围扩大到匈牙利和其他欧盟国家，并为匈牙利清真产品检验提供经验和技术支持。

佐科总统再为俄乌之战发表讲话，双方若继续交战将导致本世纪最大难民危机。国际日报3月9日报道，佐科总统就有关俄罗斯与乌克兰之间的武装冲突事件再次发表讲话。佐科在其官方推特账户中发言称，他对俄国与乌克兰双方谈判的失败甚感遗憾，停战协议的失败不仅导致武装冲突升级，同时造成乌克兰的伤亡人数增多及出现人道主义危机。根据联合国难民署（UNCHR）的资料，佐科维指出由于俄罗斯与乌克兰的武装冲突导致超过百万居民成为难民。他担心如果双方继续交战，将导致全球局势更加恶化。

印尼在斯德哥尔摩+50会议上强调全球复苏必须具有包容性、变革性和协作性。印尼外交部3月9日报道，印尼主管多边合作事务代理总干事伊布努和德国2030年可持续发展议程专员斯蒂芬共同主持了斯德哥尔摩+50峰会领导人对话第二工作组（LD2）讨论会。在开幕式发言中，印尼指出大流行使世界面临政治、经济和社会等多方面的问题，虽然这两年世界各国都在努力摆脱危机且取得了一些进展，但面临的挑战仍然很大，因此需要集体、变革和协作的努力来共同恢复。伊布努大使进一步解释说，也体现在印尼作为二十国集团轮值主席国“共同恢复，恢复得更强大”的主题。印尼强调在政府、私营部门和民间社会组织等各个方面进行合作的重要性以及疫情期间数字化在生活中的重要性。如今，数字生态系统已成为经济生活，尤其是绿色经济的关键。数字化还为创新、协作和促进中小微企业、妇女、青年和残疾人的成长提供了机会。关于南南合作，印度尼西亚是南南和三方合作（KSST）论坛的活跃国家。SSTC的合作模式通过尊重每个国家的能力水平，优先考虑多方利益相关者的合作。

印尼副外长马亨德拉表示中等强国合作体国家必须成为参与解决未来全球挑战的一部分。印尼外交部3月11日报道，印尼副外长马亨德拉在3月7日举行的第20届中等强国合作体（MIKTA）部长级会议上表示世界仍然充满不确定性，我们还没有完全从这一流行病及其社会经济影响中恢复过来，全球大国之间的竞争正在加剧并威胁世界和平。此外，副外长马亨德拉还强调了MIKTA作为积极力量并参与解决全球挑战的重要性。值此之际，外交部副部长马亨德拉强调了MIKTA未来继续合作的三个主要信息。首先，加强全球卫生架构。通过支持COVAX平台的可持续性、加强世卫组织在全球卫生架构中

的作用以及为未来其他流行病做好准备来实现。二是加快数字化转型。MIKTA 必须确保数字化有助于加速经济复苏，并在创建数字解决方案以应对全球挑战方面建立强有力的合作。第三，鼓励能源转型。MIKTA 应鼓励在向更绿色和可再生能源过渡的过程中进行合作与协作。这次会议形成了 MIKTA 外交部长联合公报，其中包含 MIKTA 成员国对各种全球问题的共同看法，包括促进平等获得疫苗、大流行后经济复苏、关于缅甸局势发展的联合声明和乌克兰。特别是，MIKTA 还表达了对印度尼西亚 G20 轮值主席国连续性的支持。

印尼外长主持 COVAX 预先市场承诺机制参与小组会议，再次强调推动全球疫苗接种平等的努力。 印尼外长蕾特诺在 3 月 15 日主持 2022 年第一次会议时发表声明表示，在世界大部分地区，每周因 COVID-19 导致的病例和死亡人数继续下降。全球疫苗接种也在继续进行，全球已注射了超过 109 亿剂疫苗。我们必须利用这一势头加强结束这一流行病的努力。在主持讨论 Omicron 变体更新和疫苗有效性的第 2 次会议时，蕾特诺外长强调，此时的主要优先事项是使所有国家都能实现世卫组织设定的疫苗接种目标。一些国家的疫苗接种率尚未达到 10%，因此，必须加倍努力实现疫苗的均等化。此外，印尼外长还传达了开展疫苗接种能力有关援助的重要性。

巴厘岛被选为 2024 年世界水论坛的主办国。 印尼外交部 3 月 20 日报道，巴厘岛被选为将于 2024 年举行的第 10 届世界水论坛(WWF)的主办方。选举于 3 月在塞内加尔达喀尔举行的第 9 届世界水理事会 (WWC) 理事会会议上举行。在这次选举中，巴厘岛与意大利罗马竞争，在选举中获得 30 票后，巴厘岛被宣布选举成功。巴厘岛的选举是国际社会对印度尼西亚在水资源管理问题上的领导作用和承诺的一种信任。众所周知，获得清洁水和卫生设施是可持续发展目标的重要内容之一。印度尼西亚始终致力于为实现全球可持续发展目标做出贡献，包括在获得清洁水和卫生设施方面。第十届世界自然基金会将提出“共享繁荣之水”的主题，这与当今的全球形势息息相关，清洁水的供应对许多国家来说仍然是一个挑战。印度尼西亚致力于加强各利益攸关方之间的合作，以实现可持续发展目标的具体目标，即与权利有关的清洁水和卫生设施。印度尼西亚是第一个被选为世界自然基金会主办国的东南亚国家，在一定程度上加强印度尼西亚在水资源管理领域的地位。

2022 年亚欧会议日庆祝活动：数字经济和中小微企业在亚欧经济复苏中的作用。 印尼外交部 3 月 22 日报道，印尼外交部于 3 月 18 日举办了亚欧日庆祝活动，以纪念 1996 年亚欧会议成立，主题为“中小微企业的数字化：在疫情期间为亚欧经济复苏搭桥”。会议传达了中小微企业在大流行后经济复苏背景下的重要性，在这种情况下，大流行条件要求中小微企业进行创新并最大限度地利用技术。数字经济的存在将在亚欧互联互通中发挥重要作用，这需要成为两个地区国家合作确保网络安全和透明数据管理的动力，特别是通过技术共享，电子商务也将使亚洲和欧洲更加融合。此外，数字基础设施对发展数字经济和中小微企业的重要性很大，不仅要发展中小微企业，数字素养对于保障未来人力资源质量也非常重要，良好的数字基础设施的关键是政府部门/机构的协同作用。

普安主持议会联盟大会，希冀各国议会对克服全球问题达成共识。 国际日报 3 月 22

日报道，印尼国会议长普安 3 月 21 日在巴厘岛举行的第 144 届议会联盟（IPU）大会表示各国议会联盟代表能够达成共识，以克服包括新冠病毒大流行在内的各种全球性问题。她强调了各国议会之间外交的重要性，通过良好的外交，国家之间的分歧也可以得到很好的解决。此外，议会联盟讨论的一个重要话题是俄罗斯和乌克兰之间的冲突，议会联盟将努力成为对话的桥梁，最重要的是必须停止战争，这是议会联盟的坚定立场。普安请求所有代表提供支持，使第 144 届议会联盟的实施能够为国际社会做出更大的贡献。

印尼发布《打击汞非法贸易的巴厘宣言》。印尼外交部 3 月 23 日报道，印尼在《水俣公约》中的领导地位为世界带来了具体成果。2022 年 3 月 21 日，在巴厘岛印尼环境和林业部长努尔巴亚在《水俣公约》缔约国的支持下，正式发布了《打击汞非法贸易的巴厘宣言》。环境和林业部长在讲话中强调，汞的非法贸易行业是努力使世界摆脱汞的一大挑战。《巴厘宣言》强调了汞非法贸易的巨大负面影响。《巴厘宣言》也强调了国际合作的重要性，包括对发展中国家的援助。自 2021 年初以来，《巴厘宣言》本身的编制过程经历了漫长、包容和透明的讨论。《巴厘宣言》不具有法律约束力，重点是鼓励国际合作与协调以打击汞的非法贸易。特别是，《巴厘宣言》鼓励支持发展中国家的教育、能力建设、技术援助和技术转让，以打击汞的非法贸易。

印尼举办第二届太平洋博览会，努力启动大流行后的经济复苏。印尼外交部 10 月 28 日报道，印尼政府将通过其驻惠灵顿大使馆于 10 月 27 日至 30 日以全虚拟形式举办第二届太平洋博览会，主题是“太平洋时间到了”。这是印度尼西亚通过扩大该地区各利益相关者之间的市场准入和连通性为太平洋经济做出贡献的持续承诺的一部分，鉴于博览会的性质，虚拟形式将使太平洋国家的商品和服务更广泛地接触世界其他地区的潜在市场。太平洋地区将有不少于 17 个国家和地区参加博览会。超过 312 家公司已经报名参加参加了虚拟贸易展览，来自世界各地的参观者将能够在交互式虚拟展位中浏览他们的产品和服务。

加强三国合作，印尼国防部长出席三方国防部长会议。国际日报 3 月 30 日报道，国防部长普拉波沃于 3 月 28 日在马来西亚吉隆坡出席 2022 年印尼、马来西亚及菲律宾三边合作安排部长级会议。在上述会晤中，三位国防部长对有关苏禄海及苏拉威西海的安全局势互相交换意见，以及意识到有必要加强合作关系，以解决在海事领域持续出现的安全威胁并有待关注。上述会晤也赞赏了三个国家武装部队的合作关系，尽管在大流行病期间受到限制，然而对保卫国家沿海水域的安全仍保持热心的及奉献的精神。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼对外关系的焦点是印尼对俄乌局势的深切关注与疫情后的共同复苏问题。在俄乌局势方面，印尼致力于维护世界的和平与稳定。自俄罗斯入侵乌克兰以来，佐科总统坚定地表态呼吁停止战争、防止人道主义危机的产生。印尼在多边平台多次就俄乌局势发声，在联合国、欧盟、议会联盟大会呼吁在尊重国际法和联合国宪章原则的基础上找到和平和包容性的冲突解决方案，对乌克兰的人道主义局势表示深刻关切。

在与世界各国合作应对疫情以及疫情后的共同复苏方面，印尼致力于在多边平台建言献策，在二十国集团、欧盟、伊斯兰会议组织、中等强国合作体、斯德哥尔摩+50峰会、印尼-欧洲商业论坛、议会联盟大会等平台加强在各领域的全面合作，促进全球的共同复苏。同时，在双边层面，印尼与阿联酋、澳大利亚、希腊、埃及、马来西亚等国家加强双边合作关系，在国防、商贸等领域展开合作，促进合作伙伴关系的发展以及疫情后经济的复苏。此外，印尼在《水俣公约》中的领导地位为世界带来了具体成果，印尼在本月发布《打击汞非法贸易的巴厘宣言》来鼓励支持发展中国家的教育、能力建设、技术援助和技术转让，以打击汞的非法贸易。

五、印度尼西亚—中国关系

1. 印尼—中国政治关系动态

国际社会高度评价中国政府工作报告。据新华社北京3月5日报道，国务院总理李克强5日代表国务院向第十三届全国人民代表大会第五次会议作政府工作报告。国际社会认为，过去一年，中国在各方面取得巨大成绩。报告对今年中国经济社会发展提出的目标任务展现务实理念和持续推动高质量发展的决心，将进一步提振市场信心，为全球发展持续注入动力。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，报告提出今年中国将坚持稳中求进，聚焦就业、住房、教育、医疗、环保、乡村振兴等问题，致力于进一步提高人民生活水平。这些也同样是印尼等发展中国家重点关注的领域，在这些方面，中国经验值得借鉴。

陆慷大使到任拜会印尼外长蕾特诺。据中国驻印尼大使馆3月4日消息，3月4日，陆慷大使到任拜会印尼外交部长蕾特诺。蕾特诺外长表示，欢迎陆大使履新，我对近年两国关系良好发展感到高兴。希望双方加强合作，取得更多积极成果，并在国际地区事务中保持密切沟通协调。印尼外交部愿为大使阁下履职提供支持。

陆大使表示，感谢印尼外交部为推动中印尼关系发展发挥的积极作用。我愿同印尼同事一道，落实好两国领导人就推进双边关系达成的重要共识。中方重视印尼在国际地区事务中的影响，支持东盟在区域合作中发挥主导作用，愿同东盟高质量共建“一带一路”。中方支持印尼办好今年二十国集团领导人峰会，愿同印尼方加强配合，确保峰会取得圆满成功。双方还就共同关心的问题交换了看法。

王毅谈中国与印尼关系：互利合作典范、联合自强样板。据人民网北京3月7日报道，十三届全国人大五次会议在人民大会堂新闻发布厅举行记者会，邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

会上，有记者提问，印尼与中国关系日益密切，双边贸易额大幅增加，雅万高铁年底将开始运行，您对双边关系有何展望？今年，印尼将成为G20主席国，中方将如何支持印尼做好这方面的工作？

王毅表示，很高兴有机会回答印尼记者提出的问题。中国和印尼都是发展中大国和新兴经济体代表，两国共同利益广泛，发展潜力巨大。在两国元首战略引领下，中印尼关系已经发展成为地区国家互利合作的典范、发展中国家联合自强的样板。

驻印度尼西亚大使陆慷到任拜会印尼副外长马亨德拉。据中国驻印尼大使馆3月9日消息，2022年3月9日，驻印度尼西亚大使陆慷到任拜会印尼外交部副部长马亨德拉。陆大使表示，非常荣幸出任中国驻印尼大使。我愿同印尼同事一道，落实好两国领导人就推进双边关系达成的重要共识。中方重视印尼在国际地区事务中的影响，支持印尼办好二十国集团领导人峰会，愿同印尼加强配合，为地区和世界的和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。

马亨德拉副外长表示，祝贺并欢迎陆大使履新，近年两国关系发展迅速，为地区和世界发展注入动力和信心。在此重要历史时期，印尼和中国都肩负重要责任，印尼方愿同中方保持密切沟通，携手把握机遇、应对挑战。同日，陆大使还分别拜会了印尼外交部亚太非总司长卡迪尔和东盟合作总司长苏尔约迪普罗。

陆慷大使到任拜会印尼海洋与投资统筹部长卢胡特。据中国驻印尼大使馆3月10日消息，3月9日，陆慷大使到任拜会印尼对华合作牵头人、海洋与投资统筹部长卢胡特。

陆大使表示，在两国元首引领下，中印尼全面战略伙伴关系不断深化。中方愿同印尼方一道，切实落实两国领导人重要共识，深入对接“一带一路”倡议和“全球海洋支点”构想，造福两国人民。中方支持印尼办好今年二十国集团领导人峰会，愿同印尼方加强配合，确保峰会取得圆满成功。

卢胡特统筹部长欢迎陆大使履新。卢表示，祝贺中国冬奥会取得圆满成功。当前印尼同中国关系发展势头良好，各领域务实合作不断拓展，感谢中方积极支持印尼抗疫，相信大使阁下将为印尼同中国关系进一步发展发挥重要作用。印尼方愿同中方共同努力，推动两国发展战略对接取得更多积极成果。

国际社会解读两会关注中国未来发展。据中国新闻网3月14日报道，3月4日至11日，2022年中国两会在北京召开，特殊时期召开的中国两会受到了世界瞩目。本报记者在报道中注意到，“全过程人民民主”等词汇频繁出现在海外媒体的报道中，受到广泛关注。印尼安塔拉通讯社还援引王毅在两会记者会上的讲话报道称，中方将同印尼深化疫苗全产业链合作，确保印尼建成区域疫苗生产中心，共同构建地区抗疫的防护盾，为促进印尼疫后发展、增进双方互利合作提供更大加速度。

王毅同印尼外长蕾特诺通电话。据中国外交部网站3月15日消息，2022年3月14日，国务委员兼外长王毅同印尼外长蕾特诺通电话。王毅表示，中国和印尼同为重要发展中大国、新兴经济体。双方要在两国元首引领下深化战略互信和务实合作，为维护国际和地区和平稳定发挥积极作用。蕾特诺表示印尼高度重视发展对华关系，愿同中方一道推动两国关系再上新台阶。

双方重点就乌克兰局势交换意见。蕾特诺表示，印尼坚持尊重别国主权和领土完整，呼吁尽快停止战争，鼓励对话，使局势降级，防止发生人道主义危机。印尼愿就此与中方加强沟通协调。作为二十国集团主席国，印尼认为二十国集团建立的初衷是促进国际合作，应更关注宏观经济和发展事务。王毅阐述了中方在乌克兰问题上的一贯立场，表示中方将按照习近平主席提出的“四个应该”，以自己的方式，为缓解局势、推动和谈、防止出现人道主义危机继续发挥建设性作用。单边制裁只会使局势更加复杂、矛盾更加激化。沟通协商是东方国家的政治智慧和外交传统，事实证明行之有效。中方愿与印尼一道，为劝和促谈继续作出努力。

习近平同印度尼西亚总统佐科通电话。据中国外交部网站3月16日消息，2022年3月16日下午，国家主席习近平同印度尼西亚总统佐科通电话。

习近平指出，中国和印尼同为发展中大国和新兴经济体代表，面对世界百年变局和世纪疫情，两国携手前行、迎难而上，构建了双边关系政治、经济、人文、海上合作

“四轮驱动”的新格局，弘扬了团结抗疫和共同发展的主旋律，明确了共建中印尼命运共同体的大方向，树立了发展中大国精诚合作的典范。中方愿同印尼保持密切沟通，推动中印尼友好合作不断得到新发展，为地区和全球发展大局注入更多稳定性和正能量。

佐科表示，祝贺中国全国两会顺利闭幕，祝贺北京冬奥会、冬残奥会取得圆满成功。当前印尼同中国双边贸易、投资合作迅猛增长。印尼愿同中方一道，如期建成雅万高铁，造福两国人民。印尼希望同中方开展三方合作，助力印尼新首都建设。希望中方继续支持印尼“区域综合经济走廊”建设和绿色工业园区建设。习近平主席提出的全球发展倡议，有助于实现联合国2030年可持续发展议程，印尼将全力支持，愿同中方密切沟通，推进倡议落实，为促进全球共同发展作出贡献。印尼愿同中方密切沟通协调，推动二十国集团工作聚焦经济复苏和全球发展，合力解决紧迫全球性问题。

双方就乌克兰局势交换意见，一致认为各方应该坚持劝和促谈，防止出现大规模人道主义危机，控制制裁对世界经济的负面影响，避免拖累世界经济复苏进程。

印尼华裔总会新一届理监事就职 总统佐科视频祝贺。据中新社雅加达3月19日报道，印尼华裔总会第六届理监事会就职典礼，18日晚在雅加达香格里拉酒店以线上线下结合方式举行，印尼总统佐科及多名内阁部长视频致辞祝贺。

就职典礼以“众志成城，殊途同归”为主题。连任该会总主席的黄德新表示，新一届理监事会将加强与印尼政府部门及主流社团合作，把会务重点放在文化、教育、福利、经济等方面，团结带领印尼广大华裔一起向未来。

陆慷大使到任拜会驻印尼外交使团长、新加坡驻印尼大使安尼尔。据中国驻印尼大使馆3月21日消息，3月18日，陆慷大使到任拜会驻印尼外交使团长、新加坡驻印尼大使安尼尔。

陆慷大使到任拜会印尼伊斯兰教士联合会总主席叶赫亚。据中国驻印尼大使馆3月23日消息，3月22日，陆慷大使到任拜会印尼伊斯兰教士联合会（伊联）总主席叶赫亚。

陆大使表示，中印尼关系发展势头良好，民间交往日益密切，感谢伊联为促进两国友好作出的积极贡献。中方愿同伊联加强交流合作，增进两国民众相互认知、理解和友谊，为中印尼关系发展夯实民意基础。

叶赫亚总主席欢迎陆大使履新，表示伊联作为印尼最大穆斯林群众组织，始终致力于为不同宗教和文明搭建对话平台，愿同包括中国在内的各方一道，为世界和平、和睦、和谐贡献力量。会谈后，陆大使和叶赫亚总主席接受伊联电视台采访。

陆慷大使拜会印尼战略与国际问题研究中心联合创始人瓦南迪。据中国驻印尼大使馆3月23日消息，3月23日，陆慷大使拜会印尼战略与国际问题研究中心联合创始人瓦南迪。

付爱民代总领事在媒体发表署名文章《携手二十载 一起向未来》。据中国驻棉兰总领事馆3月22日消息，3月18日至22日，驻棉兰代总领事付爱民在领区印尼文媒体《分析日报》（Analisa Daily）、《楠榜雷达报》（Radar Lampung）、《楠榜论坛报》（Tribun Lampung）、《巨港雷达报》（Radar Palembang）及华文媒体《国际日报》中印尼文版、《讯报》、《好报》、《巨港兴报》等发表题为《携手二十载 一起向未来》

的署名文章，回顾领区与中国省市友城关系发展成果，并介绍 2022 年中国全国两会情况。

陆慷大使同卢胡特统筹部长共同考察雅万高铁建设。据中国驻印尼大使馆 3 月 31 日消息，3 月 30 日，陆慷大使同印尼海洋与投资统筹部长卢胡特共同考察雅万高铁项目施工现场。中印尼高铁合资公司、雅万高铁承包商联合体、中国中铁、中国电建项目负责人等陪同。陆大使和卢胡特统筹部长从雅加达甘比尔车站乘坐火车抵达普莱雷德站，赴 33 号路基和 6 号隧道考察，现场听取企业负责人介绍项目进展情况，并接受中印尼媒体采访。

陆慷大使到任拜会印尼总统办公厅主任穆尔多科。据中国驻印尼大使馆 3 月 29 日消息，3 月 29 日，陆慷大使到任拜会印尼总统办公厅主任穆尔多科。

陆大使表示，在两国元首战略引领下，中印尼关系保持良好发展势头。相互尊重、平等相待、互利共赢是两国关系稳定长足发展的重要基础。中方重视印尼在国际地区事务中的重要作用，支持印尼办好今年二十国集团领导人峰会，愿同印尼方加强合作，造福两国人民，为世界和平、稳定、发展作出更大贡献。

穆尔多科主任欢迎陆大使履新，表示中印尼关系源远流长，发展顺利。两国在许多问题上立场相似，共同维护地区和平稳定。印尼方愿同中方加强政治、经济、人文等领域交流合作，推动双边关系取得更大发展。

陆慷大使到任拜会印尼人协主席班邦。据中国驻印尼大使馆 3 月 29 日消息，3 月 28 日，陆慷大使到任拜会印尼人民协商会议主席班邦·苏萨迪约。

陆大使积极评价印尼人协为推动中印尼关系发展所作贡献，表示，中国和印尼同为新兴经济体、发展中大国和本地区重要国家，拥有广泛共同利益。中方愿同印尼方加强高层交往，深化务实合作，密切人文交流，推动两国关系实现更大发展。

班邦主席祝贺陆大使履新，表示印尼高度重视中国的国际地区影响力，欢迎中国积极参与印尼发展建设，愿同中方加强治国理政交流，深化经贸等各领域合作，建立更加紧密的双边关系，共同促进世界和平、稳定、发展。

双方还就加强两国立法机构交流交换了意见。

新任驻棉兰总领事张敏抵棉兰履新。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆 3 月 30 日消息，2022 年 3 月 30 日上午，中华人民共和国新任驻棉兰总领事张敏抵达棉兰履新。北苏门答腊省（苏北省）政府代表、省长助理菲迪尤斯等官员、苏北华联执行主席徐煜权和周云良副总领事等赴机场迎接。

张总领事感谢苏北省政府所做热情、周到安排。他表示，在中印尼携手共建命运共同体的新时期出任第五任中国驻棉兰总领事，感到使命光荣、责任重大。期待能与领区各界朋友一道，全面落实两国领导人就推进双边关系达成的重要共识，担当作为，不辱使命，为领区与中国各地友好交流合作不断深化而不懈努力。今年是苏北省与广东省结好 20 周年，期待以此为契机，进一步推动双方务实合作和人文交流。

陆慷大使到任拜会印尼前副总统、红十字会总主席卡拉。据中国驻印尼大使馆 3 月 31 日消息，3 月 31 日，陆慷大使到任拜会印尼前副总统、红十字会总主席卡拉，就两国关系和红十字会合作交换意见。

陆慷大使举行媒体见面会。据中国驻印尼大使馆3月31日消息，3月31日，陆慷大使举行媒体见面会。印尼当地电视台、报纸杂志、新闻网站、通讯社、华文媒体、央媒驻站媒体等二十余家参加。陆大使高度评价中印尼关系发展，表示，中国和印尼都是重要的亚洲国家，都是重要的发展中国家，也都是重要新兴经济体，两国有很多共同利益，在很多国际和地区事务上也有共同主张。近年来双方高层交往密切，经贸合作不断深化，抗疫合作进展良好，人文交往极具潜力。陆大使强调，中印尼关系不断取得积极进展的重要基础是两国一直相互尊重，在政治上平等相待，经济上互利共赢，文化上互学互鉴。中印尼关系不仅有良好发展历史，更有广阔发展前景。此外，陆大使就中印尼经贸合作及二十国集团峰会、俄乌冲突、南海等国际和地区问题回答了记者提问。

2. 印尼—中国经济关系动态

印尼累计确诊近 570 万例 中资基金会捐百万抗疫药品。据中新网雅加达3月4日报道，印尼官方4日下午通报，该国过去24小时内新增新冠肺炎确诊病例26347例，累计确诊近570万例、达5693702；新增死亡328例，累计死亡149596例。

当天，朱明冬&周渊基金会（Andrew&Tony Foundation）向雅加达一家专门救助新冠患者的民间公益机构捐赠了价值110万元人民币的抗疫药品，用于救治感染新冠病毒的中印尼两国患者。以中资企业印尼德龙工业园董事长朱明冬和总经理周渊之名成立的朱明冬&周渊基金会2017年在印尼成立，旨在改善园区所在地教育、医疗等民生状况。该基金会成立以来，先后为印尼肯达里洪涝灾害、巴鲁7.4级地震、中印尼两国抗击新冠疫情等累计捐赠价值超1000万元人民币的物资。

印尼国家警察护航“一带一路”重点项目。据中新网雅加达3月11日报道，11日，中企印尼德龙工业园与印尼国家警察安全维护局，在位于苏拉威西岛的该工业园签署安全战略合作协议，标志印尼国家警察机构将为该“一带一路”建设重点项目保驾护航。印尼国家重要项目安全管理部门负责人布迪(Budi Karyono)与德龙工业园相关负责人张军参加签约仪式。

作为中印尼共建“一带一路”重点项目，拉于苏拉威西岛的德龙工业园于2014年开始筹建，现已建成肯达里基地和北莫罗瓦里基地共三期项目，其中首期由中国江苏德龙镍业携手中国一重集团投资10亿美元建设年产60万吨镍铁冶炼项目；二期携手厦门象屿集团投资20亿美元建设年产300万吨镍铁不锈钢一体化冶炼项目；三期由德龙镍业独资110亿元人民币，拟建年产180万吨镍铁生产线，一、二、三期均被列为印尼国家战略项目。

中国第25批赴刚果（金）维和工兵分队举行瓦伦古营区扩建工程竣工仪式。据人民网约翰内斯堡3月10日报道，当地时间3月8日，在联合国刚果(金)特派团(简称联刚团)的安排下，中国第25批赴刚果（金）维和工兵分队与印度尼西亚维和部队快速反应营（简称印尼快反营）举行竣工仪式，热烈庆祝瓦伦古营区扩建工程圆满完成。此次营区扩建工程，涵盖预制板房翻新和半永久式帐篷搭建修复、化粪池修筑、营房翻新、地下

排水系统构建等任务。这项工程是联刚团确定的重点工程，工程标准、工程质量、工程时限都有严格要求。

中企实验室获印尼冰淇淋行业唯一“检测实验室”认可。据中新网雅加达3月23日报道，中资控股印尼艾雪冰淇淋泗水工厂质量检验室，23日获印尼国家认证认可监督管理委员会(KAN)颁发的“检测实验室认可证书”。据艾雪集团总裁王嘉成介绍，这是印尼冰淇淋行业第一家、也是目前唯一一家获此证书企业，标志着艾雪有机会参与该国冰淇淋行业标准制定。

这是继成为2022年卡塔尔世界杯官方选定冰淇淋品牌后，该中资控股企业本月传来的又一喜事。本月15日，艾雪冰淇淋集团与国际足联在雅加达举行新闻发布会宣布，艾雪正式成为2022年卡塔尔世界杯官方选定冰淇淋品牌。

印尼雅万高铁最长连续跨高速公路箱梁架设完成。据中国新闻网3月31日报道，据国铁集团消息，当地时间3月31日，印尼雅万高铁又一控制性高风险工程，全线最长跨高速公路箱梁架设顺利完成，为雅万高铁由万隆向雅加达方向铺轨施工创造了必要条件。

雅万高铁最长跨高速公路箱梁位于46号特大桥P136-P145号墩，上跨车流量密集的雅加达至万隆高速公路，牵涉地方政府部门多、评审手续繁杂，安全性要求和社会关注度都很高，施工难度极大，属于雅万高铁箱梁架设最后一个高风险、高难度的关键工点。

3. 印尼—中国人文交流动态

重大题材电视剧海外传播实现新突破。据人民网3月4日报道，《在一起》译制为多国语言，在蒙古国、肯尼亚、巴基斯坦、阿尔巴尼亚、缅甸、伊朗、哈萨克斯坦等国家电视台以及北美 iTalkBB、ODK、荷兰 TV2Z 等新媒体平台播出，仅在 YouTube 的累计观看人次即超过 887 万；《山海情》在 YouTube 首播，首集上线 2 天后点击量超过 80 万次，剧集上线两周后总播放时长超过 250 万小时；《理想照耀中国》已在 YouTube 和 iTalkBB 播出，印尼语、高棉语等版本将陆续登录柬埔寨、越南、印尼等国家的新媒体平台；《大浪淘沙》与国内同步在 YouTube、iTalkBB、葡萄牙伊比利亚电视台 Canal IU 频道播出，英语版登陆北美新媒体平台 Amazon Prime Video 以及 Dailymotion 和 Facebook，还将在韩国、巴基斯坦、希腊等国家和中东地区上线播出……

去年至今，一批重大题材电视剧通过国际互联网平台、自主平台和友好国家电视台播出，获得海外观众的广泛肯定，刷新国际社会对中国主旋律电视剧的观感，实现了中国电视剧海外传播新突破。

对接中印尼“两国双园”项目 福建高校培养紧缺人才。据中新社福州3月5日报道，随着中国—印尼“两国双园”项目的推进，人才紧缺问题越来越凸显。福建高校为此开设包括印尼语在内的多门课程，主动服务园区人才需求。地处福清的福建技术师范学院负责人5日告诉记者，该校外国语学院2020级和2021级英语专业共有170名学生修读印尼语课程，另有外国语学院、食品与生物工程学院近30位教师作为储备师资或因工作需要参与学习。一年多来，福建技术师范学院立足区位优势，紧密对接中印尼“两国双

园”项目，先后与印尼多所高校签订合作协议，并就引进多名印尼籍食品专业博士和语言教育人才达成意向。印尼福建社团联谊总会和印尼《国际日报》也支持该校办学，初步搭建起该校与印尼合作的多元框架格局，促进中印尼合作相关领域的人才聚集。

顾景奇总领事出席印尼“三·一一”大学中文与中国文化系成立揭牌仪式。据中华人民共和国驻泗水总领事馆3月25日消息，3月22日，顾景奇总领事应邀线上出席印尼“三·一一”大学中文与中国文化系成立揭牌仪式并致辞。仪式由印尼“三·一一”大学与中国西华大学联合举办，“三·一一”大学校长贾麦尔教授、西华大学校长刘树根教授以及两校其他主要领导出席上述活动。

顾总领事对“三·一一”大学开设中文与中国文化系表示祝贺，并以当前中印尼两国深化战略互信和务实合作情况为切入点，指出设立中文系及深入开展中国研究正当其时。顾总领事希望两校未来加强合作，取得更多丰硕成果。

—▲△ 编者评论 ▲△—

2022年3月，中印尼关系继续平稳健康向前发展，以下几点值得关注：

1.两国高层交往热络，以实际行动增进双方互信。3月16日下午，中国国家主席习近平同印度尼西亚总统佐科通电话，就团结抗疫和发展合作等达成广泛共识，为双边关系发展指明方向。3月14日，国务委员兼外长王毅同印尼外长蕾特诺通电话，就双边关系、务实合作及共同关心的国际地区问题等深入交换意见。在十三届全国人大五次会议记者会上，王毅回答印尼记者提出的问题，指出中印尼关系已经发展成为地区国家互利合作的典范、发展中国家联合自强的样板。

2.新任大使陆慷加强与印尼方政府高层在各领域的沟通。本月，为推进落实两国领导人共识，促进发展战略对接，陆慷大使先后拜会印尼外长蕾特诺、印尼副外长马亨德拉、印尼海洋与投资统筹部长卢胡特、驻印尼外交使团长兼新加坡驻印尼大使安尼尔、印尼伊斯兰教士联合会总主席叶赫亚、印尼战略与国际问题研究中心联合创始人瓦南迪、印尼总统办公厅主任穆尔多科、印尼人协主席班邦与印尼前副总统、红十字会总主席卡拉，推动两国外交、经济、宗教、海洋渔业等领域的务实合作取得更大共识与发展。

3.印尼方高度重视两国战略对接标志性项目。3月11日，中企印尼德龙工业园与印尼国家警察安全维护局签署安全战略合作协议，印尼国家警察机构为工业园在印尼安全稳定和快速发展提供安全保障。3月30日，陆慷大使同印尼海洋与投资统筹部长卢胡特共同考察雅万高铁项目施工现场，双方充分肯定雅万高铁项目建设取得的积极进展。

4.高校积极助力中印尼战略对接。印尼“三·一一”大学开设中文与中国文化系，福建技术师范学院开设包括印尼语在内的多门课程，服务“两国双园”项目人才需求。目前越来越多高校持续探索“印尼语+职业技能”创新人才培养模式，以人文交流促进两国各领域更为开放和顺畅的互利合作。



华中师范大学政治与国际关系学院

简介

华中师范大学政治与国际关系学院在原华中师范大学科学社会主义研究所、政治学研究院的基础上组建，是全国政治学人才培养与学术研究重镇，也是华中师范大学政治学世界一流学科建设主体单位之一。现任党委书记为段维教授，院长为胡宗山教授。

政治与国际关系学院是全国首批政治学一级学科博士、硕士学位授予权单位，全国首批政治学博士后流动站单位。学院下设科学社会主义研究所、政治学系和国际政治系。现有 5 个博士、硕士学位点，2 个本科专业，4 个省部级重点研究基地：湖北城市社区建设研究中心、中国农村综合改革协同创新研究中心、全国民政政策理论研究基地和中国印尼人文交流研究中心。1 个国家社科基金资助学术期刊——《社会主义研究》。在教育部组织的四次学科评估中，我校政治学学科排名一直稳居前四。

学院现有专职教学科研人员 35 人。其中，教授 19 人，博士生导师 17 人，副教授 11 人；形成了学科带头人（45-55 岁教师）—学术骨干（35-45 岁教师）—学术后备力量（35 岁以下教师）的雁阵型学术梯队。

学院科研成果丰硕，先后获得国家社科基金重大攻关项目、教育部哲学社会科学重大攻关项目 14 项；平均每年发表 CSSCI 期刊论文 50 余篇，在《中国社会科学》、《政治学研究》等权威期刊发表论文 5 篇以上；平均每年出版学术著作、教材 10 部；荣获教育部人文社会科学优秀成果奖近 30 项；有 3 部学术专著获得中共中央宣传部“五个一工程”一本好书奖。学院积极发挥社会服务职能，每年向政府有关部门提交政策咨询报告 30 余篇左右，为党和政府治国理政提供了有力的智力支撑。